

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.450.

Madrid.—Sábado 7 de Febrero de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

Los Reyes en Andalucía

EN EL COTO DE DONANA
Después del almuerzo.

SANLUCAR. (Viernes, tarde.) Terminado el almuerzo, hubo una sobremesa animada, conversándose acerca de los incidentes de las cacerías.

Don José Centeno.

En la lancha automóvil *La Flecha* trid de Sevilla, delante del torpedero núm. 2, el dueño del almacén de víveres de Bonanza, don José Centeno, a quien debo gratitud pública por su eficaz ayuda en mi información.

Desde Donaña llevó constantemente mis despachos en bicicleta a Sanlúcar para su curso.

El servicio de vigilancia.

Merece alabanza el celo con que ejercieron el servicio de vigilancia los agentes de servicio en Palacio, así como el sargento de Carabineros Alejo Martínez y las parejas de sus órdenes.

La duquesa de Tarifa.

SANLUCAR. (Viernes, tarde.) Una hora después de la salida de S. M. el Rey llegará a Donaña la duquesa de Tarifa, desde Sevilla.

Estos días continuarán las cacerías, con invitados de Sevilla y Jerez.

El almuerzo.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Viernes, tarde.) Asistieron al almuerzo servido al Rey los Príncipes de Battenberg, el duque de Tarifa, D. Patricio y D. Antonio Medina, el Sr. Garvey, el teniente coronel de Carabineros D. Pío Gassol, el comandante de Marina de Sanlúcar D. Eugenio Rivas, el duque de Bivona, D. Pedro Nolasco González, don Agustín Luque, el comandante del torpedero, D. Gabriel Rodríguez García; el segundo, D. José Ibáñez Iglesias, y los condes de Macoia y Gaviria.

Su Majestad comió con gran apetito.

La mesa estaba adornada con profusión de flores.

El menú ha sido el siguiente:

Dejeuner.

Hors d'œuvres variés.
Cassolettes d'œufs Belle Hélène.
Filets de Soles Orly.
Rissoles à la Milanaise.
Medallions de bœuf à la Riche.
Pommes de terre Macane.
Cailles rôties.
Salade Gréfyte.
Celeris à la Colbert.
Glace Mary Stuart.
Frisuits de Savoie.

Durante el almuerzo D. Alfonso habló mucho de Marismilla, demostrando conocimientos profundos y grandes entusiasmos por el progreso de la Armada, diciendo que es una necesidad nacional el aumento de la escuadra.

Un accidente.

Cuando la comitiva se dirigía del palacio de Marismilla al muelle, el caballo que montaba el teniente coronel de Carabineros don Pío Gassol metió una pata en una madriguera de conejos, haciendo caer al jinete.

El Sr. Gassol resultó con la dislocación del dedo anular de la mano derecha y un fuerte golpe en el costado.

Su Majestad no advirtió el accidente. Después de reconocido el Sr. Gassol por el médico de la Sanidad de Bonanza, D. Ramón Álvarez, marchó a Sevilla en el vapor «Pastor y Landero».

Regreso del Rey a Sevilla.

SANLUCAR. (Viernes, tarde.) El Rey se despidió de la señorita telefonista que ha hecho el servicio en el palacio, y de las familias de los guardas que viven en las cercanías.

Seguidamente montó a caballo, marchando con los Príncipes y el duque de Tarifa al muelle de Marismilla, atravesando la gran laguna formada por las lluvias.

Saludó afectuosamente a los guardas que encontraron en el camino.

En el muelle presentaron armas las secciones de Carabineros de caballería e infantería, mandados por el teniente de Carabineros Sr. Vega Paz, descubriéndose S. M.

Los campesinos de la comarca y guardas del coto despidieron con vivas entusiastas al Rey, que contestaba sonriente.

Después de saludar afectuosamente al duque de Tarifa, Sr. Medina Garvey, comandante de Marina, y al jefe de Carabineros Sr. Gasols, embarcó S. M. en una lancha, que le condujo al torpedero.

Al subir a bordo, los tripulantes, formados sobre cubierta, saludaron al Monarca con vivas.

En marcha el torpedero número 2, vivas estruendosos le despidieron desde el muelle de Marismilla.

En Bonanza.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Viernes, tarde.) El muelle de Bonanza está invadido por el genio que presencia el embarque del Rey desde el otro lado del Guadalquivir. La distancia es grande; sólo puede contemplarse con ayuda de gemelos.

A la una y cuarto emprende la marcha el torpedero a cuyo bordo va el Monarca.

Reina viento fresco y el tiempo se mantiene templado, pero sin llover.

De Sevilla vienen el vapor inglés *Craigston*, con pasajeros; el *Giraldo*, con la duquesa de Tarifa; el *James Haynes* y el *Cabo Quejo*.

Desde Bonanza marcha ahora a Sevilla la Policía de Palacio.

EN SEVILLA

La Reina Doña Victoria.

SEVILLA. (Viernes, tarde.) S. M. la Reina, acompañada de la condesa del Puerto, pasó en automóvil por las Delicias, llegando hasta la Corta de Tablada.

Allí descendió y pasó a pie por la carretera construida a orilla del canal.

Al regresar al Palacio recibió en audiencia a las damas catequistas, mostrándose con ellas afectuosísima.

Les preguntó detalles del funcionamiento de la institución a que pertenecen.

Recibió después al alcalde de Sevilla, marqués de Torrenueva, y a los condes de Aguiar.

A las doce y media pasó a cumplimentar a la Soberana el Sr. Dato.

Su Majestad le invitó a almorzar. También almorzaron con doña Victoria los marqueses de Viana, que llegaron anoche en el rápido.

El regreso del Rey.

SEVILLA. (Viernes, noche.) A bordo de un torpedero ha llegado S. M. el Rey, que en el embarcadero fué recibido por el Presidente del Consejo de ministros, el marqués de Viana, Domínguez Pascual, D. Abilio Calderón, el duque de Santo Mauro, el marqués de Vega Inclán, el gobernador, el alcalde, el capitán general, numerosos aristócratas y muchísimo público.

El embarcadero estaba artísticamente adornado con palmeras y otras plantas.

Se extendió una alfombra desde el barco hasta la escalinata del desembarcadero.

A las cinco menos cuarto se dió vista al torpedero, que traía izado el pendón de Castilla.

Le daba escolta una lancha automóvil de las obras del puerto.

Don Alfonso fué saludado con vivas y una prolongada ovación.

Su Majestad fué el primero en desembarcar, haciéndolo después los Príncipes de Battenberg, el duque de Bivona, el duque de Tarifa y D. Federico Luque.

Las fuerzas del torpedero formaron, dando los vivas de ordenanza.

Su Majestad el Rey saludó al Sr. Dato, con quien se detuvo largo rato.

Dijo S. M. al Presidente del Consejo de ministros que fuera mañana a almorzar al Alcázar, donde, después de comer, firmaría.

Desde el embarcadero S. M. se dirigió a Palacio.

Numerosísimo público hizo a Don Alfonso entusiastas demostraciones de cariño.

S. M. la Reina Doña Victoria.

Su Majestad la Reina Doña Victoria pasó por el paseo de las Delicias, llegando a Palacio al mismo tiempo que su augusto esposo.

La Reina y el alcalde.

SEVILLA. (Viernes, noche.) Durante la audiencia que al alcalde concedió la Reina, le manifestó su agradecimiento por el recibimiento cariñoso que le hizo el pueblo.

Añadió S. M. que durante los días que lleva en Sevilla se ha cerciorado de la respetuosa admiración y simpatía que le profesan.

Elogió grandemente el clima primaveral y se mostró encantada de estos días de sol.

Se lamentó de lo breve que es su permanencia, porque las ocupaciones del Rey le impiden estar más tiempo en Sevilla.

Manifestó también que sentía no poder venir con mayor frecuencia, pues le es muy agradable esta población.

El Rey en el Alcázar.

Cuando llegó el Rey a Palacio fué recibido por la Reina, que acababa de regresar de paseo; las Infantitas, la Princesa de Meternich, la marquesa de Viana y alto personal palatino.

El Presidente.

A última hora de la tarde paseó por las calles de la población el Sr. Dato, acompañado de D. Tomás Ibarra y de D. Guillermo Delgado, hijo del capitán general.

En el caso de que la estancia del señor Dato se prolongase, marcharía a la finca que en Carmona posee el Sr. Domínguez Pascual y permanecería allí cuarenta y ocho horas.

Banquete político.

Aun cuando todavía no ha manifestado el Sr. Dato que aceptase el banquete, se sabe que se verificará el domingo; que lo ofrecerá el alcalde, señor marqués de Torrenueva; que el jefe del partido en la provincia pronunciará un discurso y que también hará un discurso político el Presidente del Consejo.

Con gran interés son esperadas las declaraciones que se supone hará el Sr. Dato.

Las tarjetas que se expenden para el banquete dicen: «Organizado en honor del excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros».

No existen disgustos.

Algunos periodistas interrogaron al señor Domínguez Pascual acerca de los supuestos disgustos dentro del partido conservador sevillano, a lo que respondió el ex ministro interpelado que no son ciertos los rumores, pues no existen disgustos entre los conservadores de aquí.

Llegarán mañana.

En el expreso de mañana llegarán la marquesa de Valdeolmos, la señorita de Heredia y el duque de Arias.

Dice el Presidente.

En Capitanía general comieron con el señor Dato y el capitán general y su familia, el gobernador civil, D. José Igual y el presidente de la Diputación, Sr. Rodríguez Jurado.

Después el Presidente recibió a los periodistas y les manifestó que había conferencia-

do por teléfono con el ministro de la Gobernación, participándole que el Rey llegó contentísimo de la cacería, que había resultado muy entretenida.

Añadió el Sr. Dato que le había dicho el señor Sánchez Guerra que carecía de noticias interesantes que comunicar, no ocurriendo novedad en toda España.

También había conferenciado telefónicamente el Presidente con el ministro de la Guerra para preguntarle si tenía noticias oficiales de Marruecos, y la respuesta había sido negativa.

Dijo el Sr. Dato que, enterado de que había surgido un pequeño incidente en Ríotinto sobre la interpretación de una base del laudo, referente a la aplicación de la jornada en la mina, sino también del personal ferroviario, había llamado al teléfono al gobernador civil de Huelva, y el Sr. Rivadulla le había manifestado que el incidente carecía de importancia, habiendo quedado solucionado.

Anunció que mañana, a las doce, despachará con el Rey y le llevará una firma larguísima.

Interrogado por los periodistas sobre los nombramientos de prebendados, respondió el señor Dato que no cree sean ciertos los rumores circulados, puesto que él solamente habla tenido una conversación con el nuncio sobre personas, pero sin determinar cargos.

Terminó diciendo que estas impresiones se las comunicará mañana al Rey.

El Sr. Dato se retiró temprano a descansar.

EL CONFLICTO MARITIMO EN BILBAO

Notificación oficial de la huelga.

BILBAO. (Viernes, noche.) Cumpliendo los acuerdos tomados ayer, una Comisión, compuesta del presidente de la Federación Nacional de Oficiales de Marina Mercante y del presidente de la Asociación de maquinistas, ha visitado al gobernador, haciéndole entrega de un escrito que dice:

«No habiendo llegado a un acuerdo con los navieros de Bilbao acerca de las peticiones hechas respecto al aumento de sueldo y otras mejoras, solicitadas por los capitanes, pilotos y maquinistas de sus buques;

Los que suscriben, en nombre de la representación de aquéllos, ponen en conocimiento de V. E. que el día 14 se declarará en huelga el personal indicado.

Teniendo en cuenta que el paro afecta a diversos puntos de España, a los que arriban barcos de esta matrícula, sírvase V. E. notificarlo al ministro de la Gobernación para que tenga por notificada la huelga en todos los puertos de España.»

El gobernador ofreció su intervención para solucionar el conflicto.

Los comisionados agradecieron este ofrecimiento.

Las conclusiones.

Las conclusiones son las siguientes: «El 29 de diciembre, los oficiales presentaron un escrito solicitando los siguientes sueldos:

Cubierta: capitán, 500 pesetas mensuales; primer oficial, 275; segundo, 200. Maquinistas: primer maquinista, 400 pesetas; segundo, 275; tercero, 200.

Fundamentaban la petición en el encarecimiento de la vida. El 30 de diciembre contestó la Asociación de navieros diciendo que había acordado estudiar detenidamente el asunto durante el mes de enero. El 30 de enero la Asociación de navieros contestó, ofreciendo aumentos en los sueldos alternativamente en la siguiente forma:

Primera. Se mantienen los actuales y se concede un tanto por ciento sobre los dividendos repartidos entre los accionistas de cada Compañía igual al tanto por ciento que ese dividendo signifique.

Si no fuera aceptada esta solución, se ofrece la segunda. Aumento de sueldos para las clases y maquinistas de buques de más de 1.000 toneladas que no se dediquen exclusivamente al cabotaje nacional. Para los de viajes por Europa: capitán, 450 pesetas; primer piloto, 250; segundo, 175; maquinistas: primero, 375; segundo, 250; tercero, 175. En los viajes a América: capitán, 550; primer piloto, 275; segundo, 200, y maquinista primero, 400; segundo, 275, y tercero, 200.

El 2 de febrero, las Asociaciones de capitanes y oficiales y la de maquinistas, como contestación a los ofrecimientos, formularon las siguientes y nuevas peticiones:

Capitán, 500 pesetas en Europa, 550 en el Atlántico y 600 en el Pacífico.

Primer oficial, 275, 310, y 330, respectivamente. Segundo, 200, 225 y 250. Maquinista primero, 400, 450 y 500. Segundo, 275, 310 y 350. Tercero, 200, 225 y 250.

El 3 de febrero, la Asociación de navieros comisionó a los Sres. Abasolo, Uriza y Bayo para entrevistarse con los representantes de oficiales y ofrecerles como *últimatum* de la Asociación los aumentos de sueldos, desde el 1.º de febrero, equivalentes a la mitad de las diferencias entre los que actualmente perciben y los que suponen las pretensiones de los capitanes, oficiales y maquinistas, y que tan pronto como se hiciera la coización oficial de chelines en Cardiff y Barcelona se les concedería la totalidad de lo pedido, sin que tales sueldos se rebajaran en lo sucesivo, a menos que los armadores se vieran precisados a suspender la navegación de sus buques si el cargamento de fletes les ocasionara pérdidas.

Los capitanes rechazaron esta fórmula de los navieros, y propusieron someter las diferencias al arbitraje. Los oficiales lo rechazaron también. En asamblea celebrada por la Socie-

dad de marineros, fogoneros, paleros y mozos de cuerdas, aprovechando la circunstancia de la huelga de la oficialidad, a su vez piden aumento de una peseta diaria en sus sueldos, consignando que, aunque los armadores lleguen a un acuerdo con los oficiales, ellos mantendrán su petición.»

Salida de delegados.

BILBAO. (Viernes, noche.) La Asociación de capitanes, pilotos y maquinistas ha nombrado a varios delegados que, provistos de las credenciales necesarias, salieron hoy para Burdeos, Newcastle, Rotterdam y Cardiff, a fin de preparar el movimiento para el día 14.

Extensión del paro.

Hasta ahora la huelga amenaza a 18 Compañías con 89 barcos, que representan unas 300.000 toneladas.

Estas cifras aumentarán, pues quedan aún Compañías importantes, no federadas, que no han dado contestación.

Adhesiones.

La Federación ha dirigido telegramas, comunicando el acuerdo adoptado, a sus representantes en Huelva y Barcelona, los que contestaron adhiriéndose con júbilo a la huelga.

Las actuales peticiones de los marineros son la base de una serie de mejoras que se proponen recabar del Estado.

Instrucciones de los delegados.

En las instrucciones que llevan los delegados enviados al extranjero se hace constar que, fracasadas las negociaciones con las Compañías navieras, ha llegado el momento de demostrar energicamente la justicia y la razón que asisten al personal técnico de cubierta y máquina, cuya dignidad estaba hollada desde el momento en que se les considera de condición inferior al personal de Levante, que cobra mayores sueldos que el del Norte.

Aconsejan a los asociados que cumplan escrupulosamente las órdenes de los delegados, que se hallarán siempre en relación directa con la Federación.

TELEGRAMA OFICIAL

BILBAO. 6. Las Asociaciones de capitanes y oficiales de la Marina mercante y de maquinistas navieras me han dirigido hoy un escrito manifestándome que, no habiendo llegado a acuerdo con los navieros de aquí en la petición de aumentar sueldos y otras mejoras, el próximo día 14 se declarará en huelga el personal de capitanes pilotos y maquinistas, y que este paro afectará a diversos puntos de España, adonde arriban buques de esta matrícula, rogándome lo ponga en conocimiento de V. E. como anuncio de huelga.

Una Comisión de las Casas navieras me anunció que me visitará hoy para tratar de este asunto.

MARRUECOS

De Tetuán

Comisionados españoles.

TETUAN. (Viernes, noche.) Marcharon 4 Tánger y a otros puntos de la zona española los comisionados del ministerio de Estado para estudiar las cuestiones de enseñanza, señores Rivera y Cuevas.

Los quintos.

Han llegado más reclutas de distintos Cuervos, y mañana llegarán los destinados a Sanidad.

Hacen el trayecto desde Ceuta en tres jornadas: una a la Condesa, otra a Rincón de Medik y la última a Tetuán.

Inspeccionando.

Los generales Marina y Aguilera han recorrido el camino hasta Malahén, inspeccionando las posiciones.

La mehalla.

Hoy han salido las fuerzas de la mehalla del jalfia luciendo nuevos uniformes y llevando la oficialidad trajes de kaki con insignias.

Lloviendo.

Nuevamente se ha recurrido el temporal de lluvias.

Asuntos locales.

La Junta de asuntos locales ha tomado el acuerdo de rotular las calles, poniendo el nombre en árabe y en español, numerar las casas y poner letreros indicadores en las calles que no tienen salida.

De provincias

Movimiento de barcos.

ALGECIRAS. (Viernes, noche.) Procedente de Melilla ha fondeado en estas aguas el crucero *Río de la Plata*, que viene a aprovisionarse de agua y carbón.

Los torpederos *Número 3* y *Número 4* zarparon ayer para cruzar la costa africana, y han regresado esta tarde, quedando anclados en este puerto.

Del vapor *Vicente Ferrer* han desembarcado, procedentes de Ceuta, un teniente coronel de Caballería, varios capitanes y tenientes de Infantería, algunos de Intendencia, un soldado moro de fuerzas regulares, herido, y numerosos soldados de todos los Cuerpos que van a restablecerse en sus hogares.

ESTE DIARIO

NO PERTENECE

AL "TRUST"

GRAN MUNDO

El embajador de Alemania y la Princesa de Ratibor dieron anteanoche una de las agradables comidas con las cuales obsequian con frecuencia a las personalidades de la buena sociedad, de la política y del Cuerpo diplomático.

Los comensales eran el embajador de Italia y la condesa de Bonin Longare, el embajador de Austria Hungría, Príncipe de Furstenberg; la marquesa viuda de Hoyos, el primer introductor de embajadores y su hija la señorita de Silva, el ministro de Chile y la señora de Larran-Alcalde; el señor y la señora de Cuadra; el señor y la bella señora de Potestad; el secretario de la Embajada de Inglaterra y Mrs. Phipps; la condesa d'Orsay, las Princesas Felia y Mariette de Thurn y Taxis, el conde de la Cigera, el consejero de la Embajada, conde Basewitz, y el agregado militar, capitán Kalle.

Grandes centros de plata llenos de violetas dobles adornaban la mesa.

Después llegaron algunas personas más entre las cuales figuraban:

Madame Geoffroy, lady Hardinge, baronesa Grenier, mistress Willards, Mistress Scholley, madame de Wagner y madame de Vienne.

Mademoiselle Villeroi, madame Tillon, Princesa Pio de Saboya.

Duquesas de Santo Mauro y Victoria. Marquesas del Vadillo, Santo Domingo, Bolaños, Almonacid y Valdeterrazo, que lucía una primorosa joya de brillantes en el peinado.

Condesas del Serrallo, Romanones y Solá-fani.

Vizcondesa de Val de Erro. Señoras y señoritas de Ruata, Castellanos, Muñoz Vargas, Castrillo, Castro, G. Castejón y Entrala, Valdeterrazo y Heredia.

Los representantes de Italia, Francia, Chile, Estados Unidos, Bélgica e Inglaterra.

El ex Presidente del Consejo, conde de Romanones.

Los duques de Plasencia y Victoria. Los consejeros de las Embajadas de Francia, Austria, Estados Unidos y secretarios de las mismas.

Marquesas de la Romana, Valdeiglesias, Narros, Sres. Uhagón, Beneyto, Hoyos, etcétera.

La Princesa de Ratibor, ayudada por las encantadoras Princesas de Thurn y Taxis y Ratibor, hizo los honores con suma amabilidad.

—La misma sociedad aristocrática y diplomática se había congregado por la tarde en los suntuosos salones de la Embajada de Francia, en torno de madame Geoffroy, que recibía por primera vez en esta temporada.

Estuvieron a saludar a tan amable y distinguida dama:

Las embajadoras de Italia e Inglaterra, la baronesa Grenier, la bella señora de Icaza, las Princesitas de Thurn y Taxis, madame de Wagner, Mme. Tillon, Mme. de Vienne, Mme. Scholley, Mrs. Phipps y la condesa d'Orsay.

Las duquesas de Montellano y Sotomayor. Marquesas de la Mina, Bolaños, viuda de Hoyos y Cortina.

Condesa de Aguilera. Señoras y señoritas de Núñez de Prado, Bauer, García Loygorri, Silva, Heredia, Romaud, Lázaro Galdiano, Vázquez Barros, Ruata y Aguilera.

Los representantes de Italia, Alemania, Inglaterra, Bélgica, y consejeros y secretarios de Embajadas y Legaciones.

—Mistress Willard, la amable y distinguida embajadora de los Estados Unidos, saldrá con su hija en breve para París, donde van a pasar una corta temporada.

—Hoy saldrá para París D. Alfredo Bauer, que va a pasar una larga temporada en la capital de Francia.

MADRIZZY

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Escuela de tiro.

Se destinan, como agregados a la tercera sección de la misma, a los capitanes de Ingenieros D. Emilio Civeira y D. Federico García Vigil.

Comisión mixta.

Se nombra oficial mayor interino, de la de la provincia de Burgos, al comandante de Infantería D. Rafael Echevarría.

Residencia.

Se autoriza para fijarla en Palma de Mallorca al intendente de división D. Eduardo Butler Gutiérrez, en situación de cuartel.

Matrimonio.

Se concede licencia par accontraerlo al capitán de Infantería D. Adolfo Lodo Vázquez.

Fallecimiento.

Ha fallecido el oficial primero de Oficinas militares D. Emilio Barroso Crespo.

Conferencias sobre Marruecos.

El sábado, a las seis y media de la tarde, el teniente coronel Donoso-Cortés dará, en el Centro del Ejército y de la Armada, la quinta conferencia sobre «La acción político-militar de España en sus zonas de Marruecos».

LOS EXPLORADORES

Los exploradores del Colegio de San Rafael acampanán el domingo en Aravaca.

Estos exploradores se reunirán dicho día, a las ocho de la mañana, en el patio del cuartel.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de febrero de 1864.

HELSINGOR, 5. Han sido embargados dos buques prusianos.

RENSBOURG, 5. En este momento está cayendo una gran nevada. No ocurre nada importante.

PARIS, 5. Dice *La France* que Dinamarca envía sus buques de guerra á cruzar el Canal de la Mancha contra los buques alemanes.

PARIS, 6. El cuartel general se ha establecido en Gortorp hoy por la mañana.

Los dinamarqueses han abandonado su posición, dejando 60 cañones en los atrinchamientos.

Se apresuran los preparativos para perseguir á los dinamarqueses hacia Hembourg. La emulación es notable en el espíritu de las tropas.

SOKFORD, 6. Los dinamarqueses han ocupado Schleswig.

Los austriacos marchan sobre Danemarque.

La revolución en Balt.

Convocatoria.

PUERTO PRINCIPLE. La Comisión permanente del Senado ha convocado al Congreso para que elija nuevo Presidente.

Créese que los revolucionarios no harán caso de dicha elección, si es llevada á la práctica.

Desembarco de fuerzas.

WASHINGTON. Después de algunas negociaciones, llevadas á cabo con gran urgencia, entre el ministro de Marina y los marinos ingleses y franceses de los buques anclados en la costa haitiana, han efectuado éstos un desembarco en Puerto Principe.

Se unirán á las fuerzas americanas y alemanas que ya desembarcaron, para defender las vidas y haciendas de los extranjeros.

El general Montplaisir.

PUERTO PRINCIPLE. El general Montplaisir ha desembarcado en Cabo Haitiano, de acuerdo con el general Theodore, para conferenciar con él.

La noticia ha sido muy comentada, porque ambos personajes estaban hasta ahora muy distanciados.

HORAS DE ANGUSTIA

Desaparición de una señora enferma

MILAN. Hace cuatro días que desapareció de su casa una distinguida y rica señora. Por más diligencias que se han hecho no se ha podido encontrar ni rastro de ella.

Se continúan, naturalmente, las investigaciones.

Dicha señora es histérica, padeciendo frecuentes crisis nerviosas, en forma de amnesia. Es de carácter misantrópico. Gustaba del aislamiento.

Casada con Jerónimo Cartoccio, sólo le agradaba la compañía del marido. Si salía sola á la calle, era para dar un paseo ó ir á la iglesia, pues es muy religiosa.

Como se ha dicho al principio, hace cuatro días que salió de su casa y no ha vuelto. Ningún motivo en la vida del matrimonio puede explicar esa desaparición.

Se atribuye el hecho al estado de salud de la señora.

Créese que, al salir á la calle, atacada de amnesia, y por tanto, pérdida la memoria, ha debido vagar á la ventura y acaso caer en algún peligro.

Sin embargo, se tiene la esperanza de que haya encontrado hospitalidad en casa de alguna familia honorable y caritativa, que al enterarse del hecho la restituya á su hogar.

LA MUJER Y LA CHIMENEA

El estadista y el colono

«Yo también tengo una».

LONDRES. Los diarios ingleses cuentan el siguiente suceso:

Un estadista británico, muy conocido por su visión optimista de la vida, fué la semana pasada á una de sus propiedades rurales.

Una tarde en que detrás de los cristales de una ventana veía caer la nieve, apercibió á uno de sus colonos que, sentado sobre un tronco, en medio del campo, comía filosóficamente, sin cuidarse de la nevada.

Asombrado, el estadista cogió un paraguas y salió en busca del colono.

—Y bien, Henry—le dijo.—¿Por qué come usted en medio del campo cuando cae la nieve?

—Le diré, señor—repuso el colono perplejo.—es que... es que la chimenea de mi casa no funciona bien... Todo el humo queda dentro... me da tos y por eso me he salido al campo.

—Vamos á ver esa chimenea. Si no funciona bien, la haré reparar.

—Otro día, señor.

—No, ahora mismo. Guíeme.

Ambos fueron á la casa del colono. El estadista llamó á la puerta.

Esta se abrió, y una mano vigorosa arrojó medio ladrillo, que pasó rozando la nariz del eminente político.

Y una voz agria, de mujer enfurecida,

gritó: —¡Quieres irte, miserable! ¡No vuelvas más, mal marido, y déjame en casa, porque, de lo contrario, te compreré la cabeza!

El estadista lo comprendió todo y alejóse prudentemente.

El colono le siguió, balbuciendo excusas. —No se disculpe usted—le dijo el estadista golpeándole cariñosamente en la espalda.—Yo también tergo en mi casa... una... una chimenea... que funciona mal, de tiempo en tiempo, y me agunto. Sin embargo, debo decirle que no dispare ladrillos como la de usted. Dispara enormes facturas... Y eso es todavía más grave.

La situación en Méjico

Aumento de fuerzas.

MEJICO. Un decreto de Huerta aumenta el Ejército activo en 50.000 hombres más. Constará en lo sucesivo de 200.000 hombres.

¿Qué pasa en Tampico?

MEJICO. Están interceptadas las comunicaciones ferroviarias con Tampico.

Créese que los revolucionarios han atacado los pozos petrolíferos nuevamente.

La línea interoceánica de Veracruz está libre y funciona normalmente.

Mazatlan por Carranza.

EL PASO. Un despacho de Nogales dice que los carrancistas se han apoderado de Mazatlan.

Es el primer puerto de mar que cae en sus manos.

Otro ataque.

MEJICO. Una columna carrancista ha atacado el puerto de Guaymas.

Su artillería, emplazada en las montañas que dominan la población, ha causado en ésta grandes daños.

La artillería federal apenas puede contestarla.

UNA TRAGICOMEDIA

La aventura de dos borrachos

ROMA. José Zanni, un hombrecillo de cuarenta años, de poco más de un metro de alto, sastre de oficio, la otra noche, después de haber bebido copiosamente, se encaminó, á hora avanzada de la noche, desde Cannero hacia su casa, situada en Oggionno, en compañía de otro borracho, llamado Noni.

Ambos caminaban por el camino lleno de nieve, alumbrándose con una linterna. Zanni llevaba un llo á cuestas. Sea por el llo, sea porque sus piernas eran pequeñas, es lo cierto que se quedó rezagado.

Noni había llegado ya á la cúspide de la empinada cuesta, mientras que el otro, dando traspás, lo seguía á un centenar de metros de distancia.

El primero, preocupado de mantener el equilibrio, no podía pensar en Zanni, el cual, al llegar á un sitio llamado Capilla de San José, se equivocó de ruta, y, avanzando, llegó al borde de un precipicio, despeñándose.

A la caída sucedió un grito espantoso. Después se hizo el silencio.

Noni, que de nada se había dado cuenta, continuó marchando algún tiempo más. Pero, rendido por el sueño y la borrachera, se tendió sobre la nieve, y poniendo debajo de la cabeza, á modo de almohada, la linterna encendida, se durmió tranquilamente como sobre un lecho de plumas.

A la mañana siguiente, el guarda campestre de Oggionno, que se dirigía á Cannero, oyó unos quejidos.

En la semioscuridad buscó por todas partes al ser que se quejaba, cuando de pronto, alzando la mirada, descubrió sobre un matorral un hombre que decía:

—¡Acudid á salvarme! ¡Sáquenme de aquí! ¡Que me muero!

Dada la situación del desgraciado, era difícil sacarlo de aquel sitio peligroso. De ceder el matorral, Zanni hubiese caído desde una altura de cien metros.

Llegó gente, y un valiente, amarrado á una cuerda, bajó hasta Zanni. Y se le pudo salvar.

Lo asombroso es que Zanni, á pesar de la tremenda caída, no presentaba más que ligeros rasguños.

Pero la tragicómica aventura de los borrachos ofreció otra sorpresa.

A poca distancia fué encontrado Noni durmiendo todavía sobre la nieve con la linterna encendida bajo la cabeza, chamuscado el rostro de manera grave por el género de almohada que utilizara.

También fué conducido al pueblo, donde fué curado.

COMO ACABA UN PLEITO

Duelo á muerte en un hotel

Los dos fallecen.

HAMBURGO. Ayer por la mañana llegó un señor á un hotel cercano á la estación central hamburguesa.

Dijo apellidarse Hase y ser fabricante de muebles en Juterborg.

A las diez de la mañana llegó á su vez el negociante hamburgués Otto Haensel y pidió hablar con el recién llegado.

Este le recibió en su habitación y luego cerró la puerta.

A los pocos momentos sonaron varias detonaciones.

Acudieron criados y huéspedes, forzaron la puerta y encontraron á Hase y á Haensel tendidos en tierra y bañados en sangre.

Los dos empuñaban revólveres.

Apenas se habían visto solos habían comenzado á tirotearse.

Transportados á una Casa de Socorro, expiraron antes de una hora.

Según se ha averiguado, Haensel y Hase venían pleiteando hace tiempo.

Profesábanse un odio mortal.

Viendo que iban á arruinarse en gastos judiciales, decidieron, por carta, acabar de una vez.

Y así lo han hecho.

aunque la vida no ha entrado todavía de nuevo en su normalidad completa.

Orestes Ferro, que fué nombrado prefecto de Cuzco por el Presidente prisionero, al enterarse del movimiento intentó organizar con toda urgencia una contrarrevolución; pero fué detenido por sus propias fuerzas.

Créese que la vida se normalizará por completo muy pronto.

Una circular.

LIMA. El nuevo ministro de Negocios Extranjeros ha enviado á los representantes del Perú en los demás países una nota circular encargándoles que inviten á los Gobiernos respectivos á entrar en relaciones con el Gobierno provisional que acaba de constituirse.

El orden es completo.

De los Balkanes

La cuestión de las islas del Egeo.

LONDRES. Los embajadores de la Triple Alianza han visitado al ministro de Negocios Extranjeros para presentarle la nota verbal de contestación á la de Inglaterra, relativa á la cuestión de las islas del mar Egeo.

Proyecto abandonado.

BERLIN. El proyecto de empréstito de Turquía con la Casa Krupp, á cambio de ciertos encargos, ha quedado abandonado.

DEJA AL HIJO SIN UN CENTIMO

Henry Ford, el filántropo

Diez millones de dollars á sus obreros.

NUEVA YORK. Varios periodistas neoyorquinos han ido á Detroit (Michigan) y han conferenciado con Mr. Henry Ford, el más poderoso fabricante de automóviles de toda América.

Ford tiene á sus órdenes 22.000 obreros y empleados.

Comenzó de simple mecánico y hoy posee una fortuna inmensa.

Siempre había dicho que cuando fuera rico repartiría sus bienes; pero no gastándolos, como Carnegie, en bibliotecas y sanatorios, sino dándolos á sus operarios.

Hace tiempo que estableció en sus fábricas el salario mínimo de cinco dollars semanales.

Y últimamente ha entregado á sus obreros y empleados la friolera de diez millones de dollars (50 millones de pesetas) en dinero y en acciones de las fábricas Ford.

Les ha impuesto como condición que no se gasten las pequeñas fortunas que les regala y que las guarden para cuando sean viejos y no puedan trabajar.

Los periódicos neoyorquinos le preguntaron si no pensaba dejar nada á su hijo único.

—No, señor—contestó Henry Ford.—No le dejaré ni un dollar. Ya es hombre. Tiene una excelente educación, un título de ingeniero, una salud magnífica y la práctica de los negocios, que logró á mi lado. Yo, de simple obrero, he llegado á millonario. El tiene mejores armas para la lucha. Que trabaje. Si le dejara millones, se dedicaría á la ociosidad y daría un mal ejemplo á sus conciudadanos.

—Entonces, ¿usted es socialista?

—No, señor—repuso Ford.—Yo soy yanqui nada más. Procedo como un yanqui digno de tal nombre.

COSAS INGLESA

Las sufraguitas, divididas.

LONDRES. Entre las sufraguitas se han producido serias disensiones.

Mistress Pankhurst y su hija Christabel se muestran partidarias de seguir en sus campañas procedimientos más suaves que los que han empleado hasta ahora.

Silvia, la otra hija de mistress Pankhurst, quiere, por el contrario, seguir los procedimientos violentos que han venido practicando hasta ahora.

Gobernador que dimite

LONDRES. Se anuncia la dimisión de Mr. Gladstone, gobernador general del Africa del Sur.

Está ya designado para sustituirle el actual ministro de Comercio, Mr. Buxton.

La dimisión de Gladstone obedece á los acontecimientos que se desarrollaron recientemente en el Sur de Africa.

MISCELANEA

Exodo de campesinos.

ESTOCOLMO. Han llegado 30.000 campesinos, reclutados en todas las provincias suecas por los partidarios de que se aumente el ejército y la escuadra.

Comisiones de ellos visitarán hoy á los Reyes y á los ministros.

No hay tal Conferencia.

LA HAYA. Es completamente inexacta la noticia de que los Estados Unidos tengan el propósito de convocar la tercera Conferencia de la Paz.

Los misterios de Liverpool

¿Quién mató á miss Bradford?

LONDRES. Ya fué comunicado á este periódico, hace algún tiempo, el misterioso asesinato de miss Bradford, en Liverpool.

Miss Bradford, hermana de un fabricante, quedóse un sábado en la fábrica después de la salida de los operarios.

En un departamento de la misma estaban dos embaladores, muchachos jóvenes, de conducta irreprochable.

No había nadie más en el edificio.

Por la noche, los dos jóvenes llevaron en un carretón de mano el cadáver de miss Bradford, metido en un saco, y lo arrojaron á un canal.

Presos, declararon que un desconocido, fuerte, alto y moreno, se les presentó en el cuarto donde trabajan, amenazándoles con un revólver, y les dijo:

—Coged un saco que hay en el patio, metedlo en un carretón y echadlo al canal. Si no lo hacéis, os mataré.

Aterrados, le obedecieron.

La Justicia creyó que se trataba de una disculpa absurda.

Pero en la vista del proceso un testigo de la defensa ha declarado que un hombre alto, robusto y moreno vendió, al día siguiente del crimen, un broche de oro á un anticuario.

Este se presentó á su vez, y entregó el broche, que el hermano de la asesinada reconoció como perteneciente á ésta.

Resulta, pues, que los dos embaladores dicen verdad.

Ignórase quién pueda ser el desconocido asesino.

¿Quién mató al ingeniero?

LONDRES. Hace dos semanas llegó á Liverpool un ingeniero australiano, llamado Thomas Reeks.

Pensaba embarcarse con rumbo al Canadá. La víspera del día que había señalado para su partida, fué encontrado su cadáver en un pozo de Bilsson, á 100 kilómetros de Liverpool.

El cuerpo estaba acribillado de heridas. El resultado de la autopsia prueba que no se trata de un suicidio.

Además, el ingeniero llevaba en su cartera una suma considerable.

La cartera ha sido encontrada. El dinero no.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

La Policía ha prometido 100 libras esterlinas á quien descubra al autor de crimen tan misterioso.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de febrero de 1864.

El *Imparcial*, de Zaragoza, dice que un vecino de aquella capital, el Sr. Hortet, ha recibido una máquina con la cual podrán hacerse retratos, sobre todo en busto, casi de tamaño natural.

Su autor es M. Jamin, y según noticias, no existen en España más que otras dos de las mismas condiciones.

Dice un periódico de Zaragoza que, según sus noticias, ha sido asesinado fuera de aquella ciudad, en uno de los pueblos inmediatos, una persona muy conocida, cuyo nombre no cree oportuno revelar.

Sus Altezas Reales los duques de Montpensier, á su paso por Córdoba, dejaron 2.000 reales para distribuirlos á los pobres.

El capitán general de Santo Domingo hace en todas sus comunicaciones al Gobierno grandes elogios del servicio que está haciendo nuestra Marina de guerra en dicha isla. Catorce buques se encuentran empleados en aquellas costas, y ninguno de ellos se ve anclado dos días en los puertos, pues por la clase de guerra y el estado interior del país, la vida marítima es la única que puede emplearse para el aprovechamiento del Ejército y el refuerzo de nuestras columnas.

UN DESCARRILAMIENTO

Guardafreno muerto.

BURGOS. (Viernes, tarde.) Comunica el jefe de la Guardia Civil de La Puebla de Arganzón que el tren núm. 1.004 desarrilló en el kilómetro 473, resultando muerto un guardafreno.

Diez ó doce vagones quedaron destrozados. La línea está interrumpida y la Guardia Civil custodia la vía y el material.

Detalles del descarrilamiento.

MIRANDA DE EBRO. (Viernes, tarde.) Entre Manzanos y la Puebla de Arganzón se cortó el tren de mercancías núm. 1.004, que venía de Irún á Miranda.

El maquinista siguió la marcha durante un trecho, hasta que, advirtiendo la falta del material, detuvo el convoy.

Los vagones que habían quedado separados del resto del tren avanzaron á causa de la pendiente de la vía, yendo á chocar violentamente con la primera parte del convoy, ocasionando un descarrilamiento.

Doce vagones quedaron averiados, y resultó muerto el guardafreno Manuel Ríos, que reside en San Sebastián.

Cinco horas después quedó expedita la vía.

DE TENERIFE

Las zonas libres.

TENERIFE. (Viernes, noche.) Se ha reunido el Cabildo de Tenerife con los representantes del comercio para tratar del establecimiento de las zonas libres, importante concesión hecha al archipiélago por virtud de la nueva ley votada en Cortes.

Trataron extensamente del asunto, deliberando sobre la forma de implantar esta mejora, de acuerdo con el Gobierno.

Se acordó telegrafiar á los candidatos para que hagan las oportunas gestiones.

Las zonas libres darían un gran impulso al comercio canario, y serían un factor importantísimo del progreso de nuestras industrias.

Un empréstito.

El Ayuntamiento ha acordado activar el proyecto de empréstito de cinco millones.

En breve se reunirá la Junta municipal para cumplir los preceptos legales, y seguidamente se pondrá en circulación una parte del empréstito.

Este se destinará á las obras de conducción y distribución de aguas, al alcantarillado, á la pavimentación y al parque en proyecto.

Todas ellas son mejoras de gran importancia.

Las elecciones.

Las elecciones en esta circunscripción se presentan tranquilas, cosa que el público agradecerá, porque ello indica que se evitará el espectáculo de enviar á las Cortes, como otras veces, unas actas sucias.

La inteligencia electoral á que han llegado los partidos con fuerza positiva en el país, es casi seguro que dará por resultado la proclamación por el art. 29 de los Sres. D. Manuel Delgado Barreto y D. Federico Arriaga y del Arco, conservadores, y D. Félix Benítez de Lugo, liberal.

Si se presentara algún otro candidato, sería únicamente para estorbar, sin resultados prácticos, el art. 29, puesto que del recuento de votos hecho se deduce que triunfaría el primer lugar de la circunscripción el señor Delgado Barreto, y obtendrían también la mayoría sobre todos los demás que Lugo.

Se gestiona llegar al art. 29, evitando así poner de nuevo en movimiento al Cuerpo electoral, que ha acudido á tres elecciones en del nuevo régimen insular.

Una peregrinación.

Se organizan agasajos en honor de los peregrinos argentinos que fueron á Roma y regresan á su país, acompañados de varios obispos.

El vapor llegará á este puerto el día 9.

Conato de incendio.

Ha habido un conato de incendio en unos almacenes de la calle de Alfonso XIII. Gracias á los pronto auxilios se sofocó inmediatamente el fuego sin grandes pérdidas.

ATENTADO CRIMINAL

(TELEGRAMA OFICIAL)

SEVILLA 6. En el kilómetro 177 de la línea de Mérida se halló un tirafondo de vía clavado entre la junta de dos carriles, y encima de ellos una escarpia atravesada, colocados con ánimo, al parecer, de ocasionar un descarrilamiento, lo que pudo evitarse por haberlo advertido á tiempo el maquinista del mercancías.

ANDALUCIA

El marqués de Comillas.

CADIZ. (Viernes, tarde.) De Barcelona ha llegado el vapor *Infanta Isabel*, que va á Buenos Aires.

Conduce numeroso pasaje, compuesto casi en su totalidad de artistas y emigrantes.

Viene á bordo de dicho vapor el marqués de Comillas, que ha sido cumplimentado á bordo por el delegado de la Compañía Transatlántica, D. Carlos Barrié Eizaguirre, el alcalde y el alto personal de la Delegación de la Transatlántica.

Almorzó á bordo con varios íntimos amigos.

Después se trasladará á bordo del *Alfonso XII*, donde se hospedará durante su estancia en Cádiz.

Varias noticias.

CADIZ. (Viernes, tarde.) Los marqueses de Comillas, D. Eusebio Güell, su sobrino D. Juan Monturiol y el gerente de la Compañía Transatlántica han transbordado desde el vapor *Gil Becerril* al *Alfonso XII*, convertido en lujoso hotel flotante.

Los marqueses de Comillas permanecerán aquí tres ó cuatro días.

Se cree que el objeto de este viaje es el de ultimar el contrato de cesión del dique de Matagorda á la Constructora Naval.

El marqués de Comillas se ocupará de la construcción de nuevos barcos, demostrando gran empeño en que por lo menos se construya un barco en la Factoría de Cádiz, con objeto de facilitar trabajo á esta Maestranza.

Antes de marchar á Madrid, los marqueses de Comillas marcharán á Sevilla para cumplimentar á los Reyes.

Se cree que mañana los marqueses vendrán á tierra para visitar la Delegación de la Transatlántica.

El «Reina Victoria Eugenia».

CADIZ. (Viernes, noche.) Comunica por radiograma el capitán del vapor *Reina Victoria Eugenia* que el viernes 6, á la una hora, se encontraba á la altura de Cabo Frío.

Para saludar al Sr. Dato.

CADIZ. (Viernes, noche.) En el expreso de esta tarde han marchado á Sevilla para saludar al Sr. Dato y conferenciar con el don Luis Gómez, jefe de los conservadores; don José Coto, senador por Huelva, y D. Bartolomé Bohorques, ex diputado á Cortes.

Arrollado por el tren.

SEVILLA. (Viernes, noche.) En la estación de la plaza de Armas estaba haciendo maniobras un tren de mercancías y arrolló al operario Manuel Monte, seccionándole ambas piernas.

Falleció antes de llegar al hospital.

El Juzgado interviene en el suceso.

Das niñas heridas.

En el patio de su casa estaban jugando las niñas Aurora y Amalia Piedra, de siete y tres años, respectivamente.

Se derrumbó la montera de cristales del patio y cayó sobre las niñas, que resultaron heridas de gravedad con lesiones en el cráneo.

La mayor, Aurora, está gravísima, y se cree que morirá.

Aguas de Cabreiroá

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CASTILLA LA NUEVA

Fueron por gallinas, y salieron trasquilados.

CIUDAD REAL. (Viernes, noche.) Dicen de Arenas de San Juan que los vecinos de Villarta Joaquín Guijarro Camufas, Federico Guijarro y Ramón Romero intentaron robar gallinas de la finca «Las Monjas».

Forzaron la puerta; pero la cerradura se hallaba combinada con un revólver, que se disparó, hiriendo á uno de los ladrones, y los tres emprendieron la fuga.

La benemérita, siguiendo el rastro de sangre que dejó el herido, ha encontrado á los tres ladrones, que han sido puestos á disposición del Juzgado de Villarta.

CASTILLA LA VIEJA

Política logroñesa.

LOGROÑO. (Viernes, noche.) La política anda muy revuelta con motivo de la proximidad de las elecciones.

Se presentan candidatos el conservador señor Reboiro y el liberal Sr. Muñoz.

Se anuncia también la candidatura del maurista D. Pedro Villar, que complicará la lucha.

Se proponen los mauristas dar mítines en las capitales de distritos.

Los reformistas se reunirán en asamblea el día 10 para organizar el partido.

El delegado de Hacienda.

Ha cesado en su cargo el delegado de Hacienda de esta provincia, trasladado á Lugo.

Su marcha ha sido muy sentida en esta población.

El autor de un crimen.

AVILA. (Viernes, noche.) Noticias de Mirón comunican que ha sido detenido Francisco Vergio, presunto autor de la muerte del anciano vecino del mismo pueblo Miguel González, que apareció degollado en su domicilio, de cuyo suceso se cuenta oportunamente.

Muerte sentida.

Ha fallecido D. Calixto Fournier Moreno, decano del Colegio de Abogados de Avila y personalidad prestigiosa que ostentaba las presidencias de varias Sociedades y entidades.

Su muerte ha causado general sentimiento.

El abastecimiento de aguas.

AVILA. (Viernes, noche.) El Ayuntamiento se ha reunido en sesión extraordinaria, y respondiendo á las conclusiones de una Sociedad financiera de París que se propone realizar las obras de abastecimiento de aguas de esta población, ha procedido á modificar las condiciones económicas del pliego en forma que se ajusten á los deseos de la Sociedad.

A la sesión acudió mucho público, que salió gratamente impresionado.

Quinto Congreso de las Ciencias.

VALLADOLID. (Viernes, noche.) Habiendo acordado la Asociación Española para el progreso de las Ciencias que se celebre en Valladolid el V Congreso, ha quedado constituido el Comité de organización por los señores Arrimadas, rector de la Universidad, presidente; Corral, secretario; Urzaiz, Frades, Luna, Valderrábano, Royo, Mingote, Sierra, Sagarra y Mambrilla, vocales.

Se señala la fecha de 1915 para la celebración del Congreso.

Las secciones serán ocho: de Ciencias matemáticas, de Ciencias astronómicas y Física del globo, de Ciencias físico-químicas, de Ciencias naturales, de Ciencias sociales, de Ciencias históricas y filológicas, y de Ciencias médicas y aplicaciones.

SANIX

Purgante delicado para niños.

Caja de 20 bombones, 2 pesetas.

CATALUNA

La coalición republicana.

BARCELONA. (Viernes, tarde.) La coalición de radicales, nacionalistas y republicanos reformistas de la provincia de Gerona ha proclamado candidato por La Bisbal al ex diputado Sr. Albert.

En la Redacción de *El Progreso* ha empezado á funcionar la Junta de Defensa republicana, cuya constitución se acordó en la reunión celebrada por los diputados radicales y nacionalistas en el domicilio del Sr. Giner de los Ríos, al pactar la coalición electoral.

El Sr. Zurdo Olivares, ex concejal del Ayuntamiento, ha hecho público un documento, en el cual manifiesta que, enterado con todo detalle del pacto ó alianza que el partido radical, ó lo que es igual, sus prohombres, han establecido con los nacionalistas, debido á que las fuerzas de unos y de otros pueden faltarles en un momento determinado, tienen el sentimiento de manifestar su disconformidad al Sr. Lerroux, igual que cuando el señor Lerroux, desoyendo á Salmerón, arrastró al partido fuera de la Solidaridad catalana.

Esta manifestación ha sido muy comentada, especialmente por un párrafo en el que dice que esto significa su absoluta y definitiva separación del partido radical.

Dice también que desautoriza desde ahora todas las combinaciones electorales, y está dispuesto á volver al destierro que le fué impuesto por los Tribunales en defensa de sus correligionarios.

Termina la manifestación diciendo que puede perderse todo, menos la dignidad y la memoria. Si viene Mauro y trae la revolución, ¡bien venido!

El Sr. Zurdo Olivares, como se recordará, fué condenado á muerte y conmutada la pena á destierro perpetuo, á raíz de los sucesos de la semana sangrienta.

Los carpinteros.

La huelga de carpinteros adquiere mal cariz. A diario ocurren coacciones de importancia.

Lo ocurrido en el taller de Alvarado, situado en la calle de la Industria, revistió mucha gravedad.

Entró en el taller un grupo de ocho ó diez huelguistas, sujetaron al patrono por los brazos, y revólver en mano, exigieron que estuviera quieto y no hablara. Mientras tanto destrozaron todo lo que había en el taller, y después de darle algunos golpes, huyeron.

La Policía pudo detener á uno de los agresores, precisamente á uno de los que sujetaron al patrono.

Otro grupo se situó frente al taller del señor Rivas Travell cuando salía un carro cargado con materiales labrados, y rociando éstos con un líquido inflamable, los prendieron fuego.

También el presidente de los patronos carpinteros de Barcelona, Sr. Comas, ha sido agredido en su casa. Unos sujetos se presentaron allí y le amenazaron de muerte.

Cuando iban á consumar la agresión se presentaron dos niñas, hijas del agredido, y á sus llantos y gritos huyeron los agresores.

En la puerta de muchos talleres han aparecido rútolos diciendo serrado por defunción del dueño. Se atribuye la colocación de estos rútolos á los huelguistas.

El lunes celebrarán los patronos una reunión en el salón Excelsior.

A ella asistirán los representantes de la Federación de los oficios del ramo de construcción.

Se teme que el acuerdo será declarar todos ellos el *lock-out*.

Los gremios del ramo de construcción están conformes en la declaración del *lock-out*.

Los patronos han recibido telegramas de los federados de Madrid, Zaragoza y otras poblaciones, confirmando el propósito de declarar el *lock-out* mientras no se arregle lo de Barcelona.

Huelga de zapateros.

Se han declarado en huelga los constructores de calzado afiliados á la Sociedad denominada La Armonía.

La huelga se ha declarado entre los operarios de la fábrica de calzado de Simón y Compañía.

La Sociedad La Armonía encarga á todos los asociados que se abstengan de trabajar en la misma fábrica.

La huelga es debida á negarse la casa á aumentar el precio de la labor.

Ossorio y Gallardo y las Juventudes.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Es esperado mañana el Sr. Ossorio y Gallardo, el cual pronunciará un discurso en el mitin que el domingo celebrarán las Juventudes conservadoras.

Se teme que ocurran incidentes, por lo cual el gobernador adoptará precauciones.

Interinamente ha hecho retirar los cartelones anunciadores del semanario radical *La Revuelta*, redactado en términos violentos contra Ossorio.

Se ha publicado el fallo del concurso de proyectos de carteles para la Exposición de industrias eléctricas.

Concurso de carteles.

El primer premio, de 5.000 pesetas, le ha sido otorgado á D. Juan Limóna; el segundo, de 2.000, á D. Dionisio Baixeras, y el tercero, de 1.000, á D. José Triado.

Huelga en Manlleu.

BARCELONA. (Viernes, noche.) Telegrafían de Manlleu que se han declarado en huelga noventa obreros de la fábrica de tejidos de Moreta, porque los patronos despidieron á ocho por faltas en el servicio.

Los patronos han cerrado la fábrica, quedando sin trabajo 342 obreros.

La huelga de carreteros.

El gobernador ha conferenciado con la Comisión de carreteros huelguistas, comunicándoles que los patronos no pueden acceder á las peticiones formuladas y excitándoles á que desistan de su actitud.

Dos accidentes.

A las nueve de la noche, en la calle de Vilanova, chocó un automóvil con un carro de transportes.

El *chauffeur* resultó con las costillas fracturadas.

—A las once de la noche en la calle de Bruch arrolló un automóvil á un niño de once años, fracturándole una pierna y ocasionándole magullamientos en todo el cuerpo.

El *chauffeur* huyó.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasa», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida á las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas 10 la botella.

GALICIA

Asuntos municipales.

ORENSE. (Viernes, noche.) Ha celebrado sesión el Ayuntamiento. En vista de la resolución del gobernador civil anulando el último concurso de médicos municipales y ordenando el nombramiento de interinos, ha tomado el acuerdo el Concejo de declarar cesantes á D. Ricardo Gutiérrez, D. Augusto Novoa, D. Bernardino Teres y D. José Eira.

Para sustituirlos han sido nombrados médicos municipales D. Jesús Taboada, don Ubaldo Alvarez, D. José Noguera y D. Manuel Bouza.

NAVARRA

El pago de la remolacha.

PAMPLONA. (Viernes, noche.) La anunciada solución del conflicto del pago de la remolacha, por un arreglo de la Sociedad General Azucarera con el Banco de España, ha producido buen efecto en los pueblos interesados.

Confían éstos en que la solución proyectada determinará el equilibrio de la situación económica de los cultivadores de remolacha.

El ferrocarril directo á la frontera.

En la sesión celebrada hoy por el Consejo provincial de Fomento se ha tomado el acuerdo de cooperar con entusiasmo en la realización del proyecto de ferrocarril directo de Madrid á la frontera francesa.

Presididos por el comisario regio, D. Joaquín Gastón, marcharon los consejeros á la Diputación, donde visitaron al presidente y diputados para excitarles á que la Corporación provincial preste su decidido apoyo al referido proyecto.

La Diputación declaró que ve con satisfacción la actitud del Consejo de Fomento, y prometió transmitir á sus comisionados que se encuentran en Madrid los deseos expuestos y realizar otras varias gestiones.

El alcalde de Tafalla.

Comunican de Tafalla que el alcalde se niega á cumplir las reiteradas órdenes del gobernador civil, quien le ha conminado para que les dé cumplimiento.

Parece que elementos carlistas de aquella población animan al alcalde y celebran con cohetes y otras manifestaciones la actitud de rebeldía en que se ha colocado.

Se han dado órdenes para que se reconcentre en Tafalla la Guardia Civil, y en previsión de lo que pueda ocurrir, dada la actitud ené-

gica que se propone adoptar el gobernador para obligar al alcalde al cumplimiento inmediato de las órdenes que le tiene comunicadas.

VALENCIA

Niño ahogado.

ALICANTE. (Viernes, noche.) Embarcado en un falcucho se internó ayer en el mar, desde el puerto de Denia, el pescador Juan Armada Tolosa para dirigirse á sus habituales ocupaciones.

A cierta distancia de la playa vió que sobre las olas flotaba un bulto, y dirigiéndose á él se echó Juan al agua, y al recogerlo vió que era el cadáver de un niño, el que extrajo y embarcó en su bote.

Regresó el pescador á tierra y participó á las autoridades el triste hallazgo.

Se procedió á la identificación del cadáver, que resultó ser del muchacho Juan Riskel Paros, el cual, según las diligencias practicadas, parece que se cayó de la barca en que navegaba, encontrándose en alta mar, y no pudo ser recogido.

El alijo de ayer.

VALENCIA. (Viernes, noche.) Presidida por el delegado de Hacienda se ha celebrado junta administrativa para leer en el decomiso de cargamento de tabaco conducido en dos carros y aprehendido en la carretera de Torrente, como ayer comunicó en telefunema.

La mercancía se ha valorado en 11.000 pesetas, y se ha declarado decomisada como contrabando, acordándose además pasar el asunto á los Tribunales de justicia para que se depure el tanto de culpa á quien correspondiera.

El ministro de Hacienda ha telegrafiado al delegado ordenando felicitar á quiénes realizaron la aprehensión del alijo, y hoy mismo ha quedado la orden cumplimentada.

Huelga de cesteros.

Los obreros cesteros han visitado al gobernador civil para rogarle que gestione cerca de los patronos que acepten la petición de aumento de jornal que tienen solicitada, para evitar que llegue la huelga, que están decididos á plantear.

VASCONGADAS

Las elecciones en Guipúzcoa.

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) Comisiones de liberales y conservadores se han reunido y han acordado en principio la unión para las próximas elecciones.

La cuestión electoral se presenta muy embrollada.

Es difícil anticipar nada exacto.

Telegrama de Usandizaga.

El maestro Usandizaga ha telegrafiado al alcalde diciendo que traslada al pueblo de San Sebastián los aplausos que recibió anoche en el estreno de su obra *Las golondrinas*.

Monte incendiado.

Un incendio ha destruido en el monte Irazgarri, jurisdicción de Urrieta, dos mil hectáreas de argomas y cuatro mil seiscientos pinos.

Son las pérdidas de mucha consideración.

El siniestro se cree que lo ha producido una chispa lanzada por una locomotora del ferrocarril de Plazaola.

Amarre de buques.

BILBAO. (Viernes, noche.) Entre hoy y mañana debían salir para el Extranjero los vapores siguientes: *Biakbet*, *Uriarte número 1*, *Mayo*, *Marso* y *Olasarri*.

Los capitanes y maquinistas de dichos barcos se presentaron en las oficinas de las respectivas Casas armadoras y manifestaron que como en la fecha de la declaración de huelga se encontrarían en puertos extranjeros, necesitaban antes de salir de Bilbao que las Compañías les garantizaran los viajes, abonándoles la ida y la vuelta.

Las Casas armadoras se negaron, y dieron orden de que los citados barcos suspendan el viaje y queden amarrados.

En igual sentido comienzan á llegar reclamaciones de las tripulaciones de buques de esta matrícula que se encuentran actualmente en diversos puertos de España y del Extranjero.

Vienen estas reclamaciones á precipitar la huelga, que virtualmente comienza desde luego, aun cuando nominalmente no comience hasta la fecha en que termine el plazo legal fijado después de anunciada.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

TOLEDO. En la presente semana debutará en el teatro Rojas la compañía de zarzuela chica que dirigen los primeros actores Mariana Rosell y Emiliano Latorre, y en la que figuran las títeres Antonia Mora, Delgado, Meléndez, Lastra y Marina y los Sres. Ibáñez, Vilches, Padilla, Moreno, Fernández y otros.

LINARES. Un éxito enorme para el aplaudidísimo y notable primer actor Manrique Gil ha sido la *reprisa* de *En el seno de la muerte*. El genial actor recordaba los buenos tiempos de Antonio Vico, y se ganó una ovación.

El estreno de *La malquerida* ha sido un acontecimiento maravilloso: la nueva producción de Benavente gustó muchísimo, aplaudiendo el público, que totalmente llenaba el Gran Teatro de San Ildefonso, frenéticamente. La interpretación fué admirable por todos los artistas, sobresaliendo la Srta. Solá, la Rodríguez, Manrique Gil, que estuvo colosal, Ortega, Calafac, y Puerta; todos fueron estrepitosamente ovacionados, teniendo que salir á escena al final del tercer acto innumerables veces. La obra de Benavente es una maravilla de arte; eso es copiar la vida, arrancándola de la sociedad y llevándola á la escena.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
7 de febrero de 1864.

Anteanoche fué recibido por el Consejo de ministros el enviado del capitán general de Santo Domingo. La misión que ha traído se reduce a informar al Gobierno sobre el verdadero estado de la lucha, que en Santo Domingo se ha creído que no se apreciaba bien en España, á juzgar por el lenguaje usado por algunos periódicos. La guerra tiene mucho de raza, y para terminarla felizmente es necesario tiempo, constancia y grandes sacrificios. No por esto el general Vargas desconfía de soñar con la insurrección en un plazo que no será largo, ó de reducirla á proporciones que no puedan producir inquietud en el porvenir. Afortunadamente, el Gobierno se ha adelantado á todo lo que el general cree indispensable para dar pronto y feliz término á la empresa, y el comisionado por el general Vargas lleva por respuesta de su misión que España no escaseará sacrificio alguno para terminar cuanto antes la insurrección.

PARA MAÑANA

Calendario y sanforal

Domingo 8 de febrero de 1914.

Salte el Sol á las 7.18.
Se pone á las 17.41.
Sale la Luna á las 14.59.
Se pone á las 5.55.

SANTORAL.—Domingo de Septuagésima. Santos Juan de Mata, Honorato y Pablo, confesores, y los Santos mártires Lucio, Ciriaco, Dionisio, Emiliano y Sebastián.
SAN ESTEBAN DE MORETO, confesor. Hijo de los condes de Tierra de Auvernia, recibió una educación esmerada.
En Italia, durante un viaje, viendo la vida contemplativa que observaban los eremitas, resolvió entregarse á su llegada á Francia á esta vida, que le pareció llena de delicias. No bien hubo regresado, cuando la ruina de Moreto, en el Lemosin, fué su retiro.
Allí se entregó á la mortificación, al ayuno y á la piedad durante cincuenta años.
Muchos personajes distinguidos visitaban á San Esteban, porque querían admirar de cerca su santidad. Por último, á la edad de setenta y ocho años, falleció santamente, el año de 1124.
Sus discípulos, después de su muerte, regularizaron la Orden que el santo fundó, dándole el nombre de Grandmont, y posteriormente fué suprimida en el año 1769.

Apollinaris

LA REINA DE LAS AGUAS DE MESA

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

en favor de la autoridad judicial la competencia suscitada entre el gobernador de Salamanca y el juez de instrucción de Peñaranda de Bracamonte.
—Otro admitiendo la dimisión del cargo de gobernador civil de la provincia de Alicante á D. Francisco Serrano y Larrey.
—Otro nombrando gobernador civil de la provincia de Alicante á D. Luis Fernández Ramos, que desempeña igual cargo en la de Palencia.
—Otro ídem id. de la provincia de Palencia á D. Luis Martínez Fernández, que desempeña igual cargo en la de Badajoz.
—Otro ídem id. de la provincia de Badajoz á D. Alejandro Cadarso Roquete, cesante de igual cargo.
FOMENTO.—Real decreto (rectificado) nombrando comisario regio, presidente del Consejo provincial de Fomento de Baleares á don Juan Massanet Vert.
GUERRA.—Real orden concediendo la cruz de segunda clase del Mérito Militar, blanca, pensionada, al farmacéutico mayor del Cuerpo de Sanidad Militar D. Saturnino Cambrenor y González.
—Otra disponiendo se devuelvan á los individuos que figuran en la relación que se publica las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden aclarando los artículos 168 y 170 del reglamento de la Dirección General del Instituto Geográfico y Estadístico, en el sentido de que sean equiparados los profesores mercantiles y maestros normales á los doctores ó licenciados en Derecho, Medicina, Ciencias ó Filosofía y Letras, para los efectos de los referidos artículos.
—Otra disponiendo se adquieran con destino á las Bibliotecas públicas del Estado 166 ejemplares de la obra publicada por la Real Academia de la Historia con el título de *Memorias de D. Enrique IV de Castilla. Colección diplomática del mismo Rey.*
FOMENTO.—Real orden disponiendo se reiteren para su más exacto cumplimiento las reales órdenes dadas en 14 de julio de 1911, 3 de enero y 14 de mayo de 1913, referentes á sanidad del campo, y que por los inspectores regionales del ramo se continúen en el año actual los estudios é investigaciones del padecimiento é inventario de aguas potables, conforme á las instrucciones que al efecto dictará la Inspección general de Sanidad del campo.
—Otra disponiendo se realicen por administración las obras del camino vecinal de Aguin á Cenededa (provincia de Oviedo).
—Otras disponiendo se inscriban en el Registro especial creado por la ley de 14 de mayo de 1908 las Sociedades de seguros sobre

enfermedades denominadas La Independencia, El Globo y Sindicato Previsor, domiciliadas en esta corte, y La Aseguradora del Vallés, domiciliada en Mollet del Vallés (Barcelona).

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de lo Contencioso del Estado.—Resolviendo expedientes incoados en virtud de instancias solicitando exención del impuesto que grava los bienes de las personas jurídicas.
Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer el cargo de contador de fondos del Ayuntamiento de Tuy (Pontevedra).

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se entienda redactada en la forma que se publica la regla 6.ª de la orden circular de 19 de enero de 1911, relativa á dictámenes de Tribunales de oposiciones.
Dirección General de Primera enseñanza.—Ascendiendo á 1.375 pesetas de sueldo á los maestros y maestras que se mencionan.
—Disponiendo que los rectores de los distritos universitarios remitan á esta dirección general, en el plazo de quince días, una relación de escuelas vacantes de 500 pesetas de sueldo.

Fomento.—Comisaría general de Seguros.—Declarando extinguida la Sociedad de seguros sobre enfermedades Banco Regional de seguros, domiciliada en Tortosa.

Movimiento de población

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de las capitales de España durante el mes de diciembre fué el siguiente:

Población calculada, 3.420.879. Nacidos, vivos, 8.377; varones, 4.319; hembras, 4.058; nacidos muertos, 575; natalidad por 1.000 habitantes, 2,45; matrimonios, 2.022; nupcialidad por 1.000 habitantes, 0,59; mortalidad por 1.000 habitantes, 2,35.

Defunciones.—Varones, 4.179; hembras, 3.873; menores de cinco años, 2.192; de cinco y más años, 5.860; en hospitales y casas de salud, 1.308; en otros establecimientos benéficos, 445; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 97; tifo exantemático, 2; fiebre intermitente y caquexia palúdica, 14; viruela, 114; sarampión, 93; escarlatina, 6; coqueluche, 11; difteria y crup, 107; gripe, 100; otras enfermedades epidémicas, 50; tuberculosis de los pulmones, 688; tuberculosis de las meninges, 32; otras tuberculosis, 82; cáncer y otros tumores malignos, 272; meningitis simple, 359; hemorragia y reblandecimiento cerebrales, 564; enfermedades orgánicas del corazón, 818; bronquitis aguda, 406; bronquitis crónica, 269; neumonía, 346; otras enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 646; afecciones del estómago (menos cáncer), 65; diarrea y enteritis (menores de dos años), 353; apendicitis y tiflitis, 7; hernias, obstrucciones intestinales, 63; cirrosis del hígado, 53; nefritis aguda y mal de Bright, 216; tumores no cancerosos y otras enfermedades de la mujer, 8; septicemia puerperal (fiebre puerperal, fiebris puerperales), 33; otros accidentes puerperales, 20; debilidad congénita y vicios de conformación, 196; senilidad, 253; muertes violentas (excepto el suicidio), 89; suicidios, 14; otras enfermedades, 1.487; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 119. Total de defunciones, 8.052.

La Guardia Civil

Un hombre moribundo y otro gravísimo.

La Guardia Civil del puesto de Chinchón dió cuenta anoche á la Dirección general de Seguridad de que en la calle Grande, de dicho pueblo, había habido una reyerta entre varios vecinos, de la que resultaron tres heridos; uno de ellos en estado agónico.

Parece que en una zapatería allí establecida trabajaba Felipe Alvarez y un hijo suyo, llamado Fidel.

Otro sujeto, Juan José Perdiguero, también zapatero de oficio, y que con los otros compañeros tenía resentimientos antiguos, pasó por delante de la tienda y comenzó á insultarles. Fidel salió á la calle para responder á aquellos insultos, y á los pocos momentos salió también su padre.

Lo que ocurrió después no ha podido ponerse muy en claro.

Lo cierto es que de las palabras pasaron á las manos y que con las herramientas del oficio, con palos y piedras se agredieron con tal furia, que todos resultaron heridos.

Felipe solo presentaba algunas heridas y contusiones leves; Fidel, una herida de arma blanca, grave, en la región hipogástrica, y Juan varias heridas en la cabeza y cara, fractura de la base del cráneo y otras heridas de menos importancia, y también de arma blanca en la región glútea.

Se hallaba en estado agónico. Todos fueron curados por el médico titular del pueblo, y Felipe, que, como queda dicho, sólo tenía lesiones leves, ingresó en la cárcel.

Curioso suceso.

También ocurrió anoche á la Dirección general de Seguridad la Guardia Civil de Torrejón haciendo constar que en el kilómetro 24 de la carretera general habían encontrado los guardias de servicio en aquel sitio el cadáver del carretero José Alverá, que se había caído del carro que guiaba, con tal desgracia, que una de las ruedas le había pasado sobre el cuello, dejando casi totalmente separada la cabeza del tronco.

Casa Valentín Martín

BERNARDO MARTIN
Chocolates elaborados con legítimo cacao Caracas.

8, PRECIADOS, 8

LA AVIACION EN ESPAÑA

Una catástrofe que ha costado la vida al valeroso é infortunado teniente Máximo Ramos, pone de actualidad el eterno problema que tanto preocupa á los aviadores: la estabilidad.

No queremos con esto discutir cuáles han sido las causas del accidente que ha privado á la Escuela de Cuatro Vientos de uno de sus pilotos más jóvenes é inteligentes; pero nunca más oportuno que ahora el tratar esa trascendental cuestión.

Las experiencias de Pégoud, que han asombrado al mundo por ser sus vuelos una contradicción de las leyes de la sustentación, dieron motivo á que entre los pilotos y los técnicos de la aviación (no conviene confundir los términos) se suscitara controversias y discusiones.

La opinión general—la más sensata—es que los vuelos invertidos ni suponen un positivo adelanto, ni son beneficiosos para la aviación, por demostrar seguridad en los aeroplanos actuales.

Muy al contrario, son ocasión á que se suspendan los estudios emprendidos acerca de la estabilidad automática, y á que los temerarios conviertan los ejercicios aviatorios en acrobacias dignas de censura, cuando no de reprensión.

El aparato ideal es el que jamás pueda rizar el rizo, el que nunca se invierta y, por consiguiente, el que posea la estabilidad automática.

Betas afirmaciones las ha corroborado una alta personalidad científica.

El vizconde Louis de Monge, en un artículo publicado el 1.º de enero, en el periódico de Bruselas «La Conquête de l'Air», con el título «Las experiencias de Pégoud y la estabilidad automática», se ocupa de la comunicación dirigida á la Société française de Navigation aérienne por M. Louis Blériot, afirmando que no cree que la estabilidad automática de los aeroplanos pueda aumentar su seguridad.

He aquí cómo refuta el vizconde Louis de Monge tan extraña manifestación: «El Blériot—apoya su declaración con argumentos tan perentorios y hechos prácticos de tal modo indiscutibles, que muchos se habrán convencido. Yo quiero tranquilizar á aquellos que ven en la aviación un porvenir más práctico y menos sangriento, haciéndoles notar que M. Blériot no ha tomado como punto de vista en su discusión más que los actuales aeroplanos rígidos y los que hoy día se llaman estabilizadores automáticos, y que sería más exacto llamar «pilotos automáticos».

«La crítica que hace de esos dos tipos de aparatos es exacta, y creo que nadie negará, en lo sucesivo, que en viento fuerte el aeroplano rígido es inestable, es decir, que está incesantemente propenso á caer en un sentido ó en otro, llevé ó no un «piloto mecánico». M. Blériot hablaba por experiencia al excluir: «Cuántas veces he volado experimenté la sensación de ser juguete del aire».

El problema de la estabilidad de los aeroplanos no está resuelto; pero es temerario afirmar que sea insoluble; yo añadiría que hasta ahora ha sido mal planteado.»

De modo irrefutable demuestra el articulista la imposibilidad de equilibrar no ya automáticamente, ni aun en medianas condiciones de regularidad, un aeroplano de los actuales, cuyas alas están rigidamente unidas al «fuselaje», teoría con la que estamos en absoluto conformes.

Hombre de gran entendimiento y muy conocedor de la aviación, el vizconde de Monge expone la siguiente teoría: «Si se pregunta á los técnicos qué propiedad debe poseer el aeroplano estable ideal, unos contestarán que cada perturbación del equilibrio debe provocar una fuerza contraria compensadora y antagonista. Otros dirán que á cada causa perturbadora debe oponer el aparato la apropiada maniobra de los mandos. Sólo cuando el aeroplano vuela, cuando recibe del aire una reacción vertical ó de sustentación constantemente igual al peso del aparato, le llaman estable. Con viento tranquilo, la cosa es fácil de obtener. El único efecto perjudicial de la irregularidad del viento—el más terrible enemigo de la aviación—es el de modificar de una manera momentánea y en absoluto indeterminada la velocidad relativa y el ángulo de ataque, ó dicho en otros términos, la sustentación del conjunto de superficies portantes ó sólo de una parte de éstas.

El problema es, pues, fácil de enunciar: «aeroplano absolutamente estable será aquel en el cual la sustentación de cada ala permanezca constante á despecho de los asaltos del viento, por bruscos que sean».

Venimos como teóricamente es esto posible. Para un aeroplano, volando á un régimen determinado, la sustentación está representada por $f(v)$ por $f(\alpha)$, siendo v el ángulo y α la velocidad relativos. El producto de estos dos factores es lo que se trata de mantener constante. Hacer variar en cualquier momento el primer factor $f(v)$, es decir, la velocidad relativa, no hay que soñarlo. Queda el segundo factor $f(\alpha)$; el ángulo de ataque.

La primera condición que hay que llenar es esta: las variaciones automáticas de la incidencia del aeroplano deberán ser previstas de tal forma, que la sustentación sobre cada ala permanezca constante.

Basas variaciones deberán, pues, para cada caso, obrar en el sentido apetecido y ser exactamente proporcionales á la causa perturbadora. Pero es de toda evidencia que esas variaciones correctoras del ángulo de ataque, para ser eficaces, necesitan realizarse con una prontitud «exactamente igual» á la rapidez de las acciones perturbadoras de la sustentación, debidas á las ráfagas y á los remolinos. De otra forma, un retraso notable en la maniobra daría á la sustentación el tiempo suficiente de variar para desequilibrar el aparato.

«Tal es el programa cuya realización de-

bían perseguir los inventores, porque constituye la conclusión del razonamiento enunciado, que me permito considerar, hasta que se me pruebe lo contrario, como incontestable.»

Esto que recomienda como única solución el escritor belga, está hecho en España.

Sin ayudas oficiales, sin grandes recursos y sólo por la fuerza incontrastable de la voluntad de tres hombres de corazón, el problema del vizconde de Monge ha encontrado su solución en este país, tan injustamente despreciado.

El aeroplano de Luis Acedo, ya construido y en periodo de pruebas, está dotado de todas las propiedades que preconiza el vizconde de Monge, y sólo aguarda la sanción de la práctica. Si ésta le es favorable—cuantos técnicos han visto el monoplano así lo aseguran—pronto cruzará sobre Madrid el primer aeroplano español con patente propia, y no una «mala copia» de otros malos aparatos extranjeros.

Las características de este aeroplano, construido bajo la dirección de D. José Padrós, una de las más altas mentalidades del Cuerpo de Ingenieros industriales, y de su inventor Luis Acedo, son la ligereza, la solidez y lo bien entendido de su construcción, que supera—y esto es un timbre de gloria para los obreros españoles—á cuanto se fabrica en otros países.

La superficie portante es de 20 metros cuadrados, y la total de 25 metros cuadrados. El peso es de 295 kilogramos, y en orden de marcha, para hora y media de vuelo, incluido el peso del piloto, 400 kilos. Lleva un motor Gnome de 50 HP, y hélice «Normal», y la velocidad normal calculada es de 100 kilómetros por hora.

Estas son las características generales: en cuanto á las que constituyen el objeto de la patente son: por una parte, el movimiento especial de sus alas articuladas en el larguero longitudinal delantero de amarre, girando sobre cojinetes de bolas (innovación importantísima) y la facultad, también de gran transcendencia, de poder variar el ángulo de ataque, á voluntad del piloto, «para obtener distintas velocidades» y para facilitar la arrancada y aterrizaje á poquísima velocidad, aumentando ésta, una vez en el aire. Además de lo que llevamos señalado, tiene otras novedades que no estamos autorizados á decir, y que hacen del monoplano Acedo un aparato extraordinariamente seguro y de gran importancia militar.

Ya tenemos, pues, «el aeroplano de alas no rígidas y de distintas velocidades», soñado por Monge.

Que los técnicos comparen, cuando se efectúen las pruebas oficiales, las alas del Acedo con las del Nieuport, por ejemplo, y verán cómo las del primero son mucho más ligeras y sólidas que las del aparato favorito de los aviadores militares de Cuatro Vientos.

También hay que hacer justicia á los Gobiernos que han sabido dedicar sumas, grandes para nuestra modestia económica, á estimular á los inventores y técnicos de la aviación.

«¡Ojalá esos esfuerzos resulten fructíferos; pero no perdamos de vista á quienes, como esos tres hombres que se han propuesto que el aeroplano Acedo triunfe, nada han recibido ni nada han solicitado para su empresa.»

Todos, desde el Rey, que recibió en audiencia á Luis Acedo, y el ministro de Fomento á quien se visitó en unión de un ilustre político liberal, hasta los operarios más modestos interesados en este asunto, aguardan con ansia el momento de que el aeroplano Acedo demuestre en su aeródromo, en las pruebas oficiales y en la carrera Madrid-Mónaco, que en España hay quien devolverá á Vétrines su vista.

ANTONIO DE LEZAMA

Del Real Aero Club.

(De El Liberal.)

DIPUTACION PROVINCIAL

Han sido ascendidos á oficiales cuartos los oficiales quintos de las oficinas centrales don José María Menéndez, D. Miguel Gutiérrez Benito y D. Agustín Balboa.

El lunes, martes y miércoles próximos celebrará sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del vicepresidente de la misma, D. Julio Freire, despidiéndose varios asuntos de Diputación.

Continúan presentándose en la Depositaria los tenedores de cupones de vencimiento de ingresos de esta Corporación.

Ha sido ascendido á médico mayor don Félix Echevarría, y en breve será nombrado por el gobernador militar el médico que en su sustitución ha de formar parte de la Comisión mixta.

Se ha realizado recientemente la conducción de ocho alienados desde los manicomios de Clempozuelos á Guadalajara, que hallábanse aislados á expensas de la Diputación de Madrid, y cuya manutención y custodia corresponde á aquella capital, por ser los referidos enfermos naturales de aquella provincia.

La de Madrid se ha ahorrado con esta conducción, deduciendo los gastos de la misma, la cantidad de 3.520 pesetas anuales.

Se encuentra restablecido de la grave enfermedad que ha venido padeciendo el médico civil de observación de la Comisión mixta de reclutamiento, D. Heliodoro Romero.

AUTOPIANO

El único aparato para tocar el piano artísticamente.

Gran repertorio de rollos para el uso gratuito de los clientes.

VENTAS A PLAZOS

José Oliver, Victoria, 4.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«DOÑA MARIA DE PADILLA»

Princesa.—Villasespa ha visto triunfalmente confirmado anoche el prestigio teatral que le conquistó *El Alcázar de las perlas* hace dos años.

Doña María de Padilla representa un progreso en la habilidad técnica del autor y ya no se trata solamente de un engarce de bellas composiciones líricas, sino de un drama histórico de conjunto, con acción viva, con frase resplandeciente, con brío pasional y con la necesaria gradación de interés.

La fantasía del poeta entra por los campos de la historia, sin ceñirse de firme á la *Crónica del Rey Don Pedro*, ni á ningún otro documento valioso y fidedigno. Ya reproduce escenas palaciegas, que los historiadores hicieron llegar hasta nosotros; ya deduce políticamente secretos sentimentales que los libros callan. La nueva creación de Villasespa es principalmente simpática por su sinceridad juvenil; nos da un nuevo aspecto del Rey Don Pedro, que otros dramaturgos habían desdénado, el de su juventud, y nos recita un poema todo de amor y de bondad.

Se circunscribe á lo externo, á los hechos, á los conflictos, pero iluminándolos con sentimientos nobles y generosos en la mayoría de los personajes. Estos son buenos ó son malos francamente. Su psicología tiene algo de tosca y primitiva. Probablemente, en aquella época las almas de los hombres serían así. Sin embargo, nuestro afán investigativo de hoy suele inclinarnos á sospechar y adivinar otras complejidades.

El triunfo de Villasespa se ha debido singularmente á sus versos, siempre tan jugosos, de tan serena transparencia, de sabor popular y español, de emoción ingenua y comunicativa.

Predomina en los ritmos el octosílabo y no falta el de arte mayor. Quizás en el verso de nueve sílabas haya algo de anacrónico, aparentemente, cuando menos. Pero, en general, la riqueza de las imágenes, la claridad de las ideas, la espontánea luminosidad de la verificación de Villasespa se han impuesto, como siempre, al público.

A la terminación de todos los actos ha sido llamado el afortunado autor muchas veces á escena y, en mitad del segundo, obtuvo estos mismos honores por una linda trova en honor de Sevilla. Esto es, ante todo, *Doña María de Padilla*: Sevilla, el amor, la juventud...

¿Debe hoy escribirse el drama histórico á la manera de Villasespa en la hermosa producción estrenada anoche con tan feliz éxito? A juicio mío, no. Nadie ignora que el ilustre dramaturgo tiene en su abono gloriosos precedentes. Así escribían los dramas de historia Lope y casi todos nuestros clásicos. Pero la historia era entonces hecha y hoy es ideas. Era antes artística únicamente, y es científica ahora. Ya no buscamos la narración, sino la derivación filosófica. Las bellas mentiras legendarias, las escenas de efecto externo, lo aparatoso, lo colorido del pasado ya no interesan á muchos hombres de nuestro tiempo, ni á mí, entre ellos.

Aspiramos á que el dramaturgo nos diga no quiénes fueron los héroes y cuáles sus bondades, sino cómo eran por dentro y cómo se transformaron en el momento preciso de cada vicisitud gloriosa. Pedimos, en primer término, la reconstrucción arqueológica del léxico de la época y el laberinto de los caracteres. No nos importa que el personaje haya existido ó no. Si existió, no basta presentarnos con las líneas generales que nos conocemos, sino ahondar algo más, y aún mucho para que no parezca otro.

De esta suerte, si las figuras históricas no tuvieran que sujetarse al habla de su tiempo, ni descubrirnos ignorados rincones de su espíritu, ni componer un ambiente sin vaguedad alguna, no tendrían mayor mérito que un drama histórico que una vulgar comedia de levita. Tanto valdría la *Princesa de Éboli* de Pellió ó la de D'Annunzio ó mo *quier fait divers* de Bernstein.

Modelo de drama histórico es, en mi opinión, la nueva producción de D. Juan de Azavedo *Castilla por Doña Juana*, que Díaz de Mendoza acaba de admitir para el año próximo. Allí se habla en la prosa de la conversación de los comienzos del siglo XVI, con propiedad admirable. Allí no se nos presenta Padilla, ni á Bravo, sino á los Comenores. No las personas, sino el espíritu colectivo. Y de Doña Juana, que siempre llegó á nosotros incolora é insignificante, se crea una personalidad definida y concreta.

Claro es que á los poetas, el verso les seduce. Villasespa escribe versos esplendidos. Ha triunfado por ellos y con ellos. Sus admiradores no podemos menos de felicitarle, pero constándonos que tiene alientos para más.

Del esmero, propiedad y lujo en el servicio escénico serían pequeños todos los elogios. Sólo las vestiduras de la Padilla en la jornada segunda son una maravilla de buen gusto. La Reina Doña Blanca sale vestida maravillosamente.

María Guerrero dijo algunos fragmentos como la plegaria del segundo acto, la canción á Sevilla y la escena con Doña Blanca en el acto tercero, asombrosamente. Se ve en el acto nuevo testimonio de su gran maestría de matices. Sus ojos fueron maestros de expresión. En sus movimientos, en sus ademanes, en todo su porte, habla algo de extraterrestre, diariamente fragante y gentil. La gran actriz española fue aplaudidísima en sus estrofas, y con ella el poeta.

Fernando Díaz de Mendoza acertó á ser Rey joven, galante y bueno; de principios de un reinado, que habla de ser tan discutido después por sus justicias y sus crueldades por sus progresos políticos y venganzas...

errientes, por sus poéticos misterios y sus horrores trágicos. En *Doña María de Padilla* sólo vemos al Don Pedro de la juventud, y en este aspecto lo encarnó Díaz de Mendoza con el más irrefragable verdad artística. La más irrefragable verdad artística. Alabanza muy elusiva merece Carmen Jiménez. Tiene gesto dramático, cualidad rara en nuestras artistas, y dice bien el verso, cosa que tampoco es frecuente. Las Srtas. Ladrón de Guevara y Ruiz Morales, perfectas en sus papeles finamente graciosos. Elena Salvador, Mariano Díaz de Mendoza y los demás intérpretes coadyuvaron a la buena totalidad del cuadro con suma discreción.

CARAMANCHEL

«LA FERIA DE ABRIL»

Cómico.—D. Ventura de la Vega ha querido hacer un juguete con tipos sainetescos por un lado, y situaciones entretenidas al estilo de cuadros de revista por otro. Es, pues, la feria de abril algo que no encaja dentro de un género determinado de teatro, pero entretiene, es graciosa y hace pasar al público un rato muy agradable. ¿Se cumplió con ello el objeto que perseguía el autor? ¿Pues considere satisfecho el señor de la Vega con el franco éxito obtenido, ya que el público premió sus intenciones con largos, insistentes y nutridos aplausos.

La acción de *Feria de abril* no es muy compleja, pero se presta a la exposición de varios cuadros alegres e interesantes, tales como la feria de Sevilla, que da motivo a un número de música que gustó grandemente, llamando al público a escena a Quinto Valverde y a Foglietti. También se repitió otro número de marinos ingleses.

Loreto y Chicote fueron los mismos de siempre, y con esto salvamos la dificultad que surge cuando es menester elogiar la gracia suprema de la primera y la acertada dirección de escena del segundo, sin olvidar sus éxitos de actor, a quien adora el público madrileño. Castro, que hizo de niño explorador, la Carreras, Matilde Franco y los demás contribuyeron al redondo éxito obtenido.

Repetimos que la obra es muy entretenida, por lo que es de esperar que el público acuda a verla numerosas noches. Los autores salieron a escena en uno de los cuadros finales de la obra, y cinco ó seis veces al terminar la representación.

J. M. M.

«LAS CHULAS DE MADRID»

Gran Teatro.—Sabido es que desde que los Sres. Perrín y Palacios estrenaron *El país de las hadas*, y mucho más cuando el empresario es el Sr. Pozueta y en la lista de la compañía figuran los nombres de una docena de mujeres hermosas, el público que acude a los estrenos del Gran Teatro va con la sola esperanza de ver caras bonitas y vistosas decoraciones, y escuchar números de música ligeritos y alegres.

Por eso el público, cuando nada de esto encuentra, se llama a engaño. El sainete estrenado anoche está hecho con el mismo patrón de que se sirvieron los autores de hace cuarenta años.

Aurelio Varela, autor de la letra, no presenta en su nueva obra la menor novedad. Es decir, una sola novedad hay en la obra, y consiste ésta en haber tomado la idea de la farandola de *Los molinos cantan...* y sacar el paio de butacas las más bellas artistas de la compañía, envueltas en vistosos mantones de Manila.

Se repitió tres veces este número por el acierto del maestro Barrera, que ha hecho una partitura muy superior al libro.

Los aplausos fueron para el maestro Barrera. Yo creo sinceramente que el Sr. Varela ha sufrido una lamentable equivocación estrenando en el Gran Teatro un sainete, pues seguro estoy que, aun siendo mucho mejor que *Las chulas de Madrid*, no hubiera dado ningún resultado práctico a la Empresa y, por consiguiente, a sus autores.

Al terminar la obra, el público, indiferente, dejó aplaudir a la *claque*, y el telón se levantó tres ó cuatro veces.

La interpretación fué acertada. *Las chulas de Madrid* solamente han servido para demostrar una vez más el talento musical del maestro.

«LA ROMANTICA»

Marth.—Asenjo y Torres del Alamo han bilvanado varias escenas con honores de sainete, en las cuales dan ocasión a Cándida Suárez para que escuche una lluvia de aplausos.

Alarín, durante toda la obra, también mereció el beneplácito del público. La música, que, como de Calleja, es alegre, obtuvo la aprobación del auditorio, que hizo repetir un concertante.

En total: que la obra pasó desahogadamente, y que en honor de sus autores se levantó el telón varias veces al finalizar la representación de *La romantica*.

UN ATROPELLO

CARRETERO HERIDO

El carro cargado con cemento que guiaba ayer tarde por la calle de Alberto Aguilera el carretero Hilario Montero Marcos, de cuarenta y cinco años, domiciliado en el Puente de Vallecas, calle de Luisa, núm. 5, le alcanzó y atropelló, produciéndole heridas horrosas y graves.

Conducido a la Clínica del Boulevard, se le apreciaron distintas lesiones, entre las que extensión, en el pie derecho, con desgarramiento de los tejidos y rotura de los huesos, centímetros en la pierna del mismo lado, con los médicos Sres. Guerrero y León, con la ayuda de Pichel y Pacheco, le practicaron la primera cura, que fué muy detenida y laboriosa, siendo luego trasladado el herido al Hospital de la Princesa.

El juzgado intervino también momentos después en el suceso.

SERVICIO DE POLICIA

EL MONARQUICO PORTUGUES

Era el timo del entierro a la inversa.

La Policía de Madrid acaba de prestar un buen servicio. Ayer mañana han sido detenidos dos individuos en la calle de la Cruz, evitándose con ello gran número de estafas importantes que tenían preparadas.

Hace varios días el director general de Seguridad, D. Ramón Méndez Alanís, recibió varias cartas, firmadas por personas respetables residentes en diferentes provincias.

Todas ellas coincidían en afirmar que desde Madrid se estaba preparando, según todas las probabilidades, una serie de timos en número muy considerable.

El Sr. Méndez Alanís comisionó al inspector jefe de la Brigada móvil, Sr. Maqueda, para que descubriera el misterio e hiciera abortar el proyecto de los timadores.

El inspector se dió buena maña en su cometido, lo cual no es de extrañar, porque el Sr. Maqueda es de lo mejor que tenemos en el Cuerpo de Policía.

Pocos días han transcurrido desde que se le comisionó el servicio, y ayer le puso término con éxito feliz.

La frecuencia y repetición del timo del entierro ha puesto en guardia a los extranjeros, y resulta que hoy es más conocido todavía el procedimiento fuera de España que en nuestra propia nación.

Esto ha hecho discurrir a nuestros timadores, que nunca ven agotado su ingenio para urdir invenciones con que saquear al prójimo, y a uno de los profesionales del entierro, llamado Juan Martín del Pino, se le ocurrió emplear el procedimiento, pero en forma inversa a la normal, de la siguiente forma:

Escribió varias cartas a distintas personas residentes en Alicante, Avila, Murcia, Valdepeñas, Salamanca, Vitoria y León.

Dichas cartas las firmó con las iniciales J. A., y contaba en ellas la historia de siempre: un individuo, perseguido por la justicia, que tenía depositada en una estación portuguesa una maleta con 700.000 francos, y que para recuperarla necesitaba reunir 12.000.

La novedad consistía en que el supuesto J. A., firmante de la carta, aparecía como un monarca portugués, cajero de una importante Casa de banca de Lisboa, que se hallaba en la cárcel, y el timo iba dirigido contra españoles, es decir, lo contrario de lo que se ha hecho tantas veces, en que los extranjeros han sido víctimas del timo.

Claro es que en España hay mucha gente que conoce el procedimiento, y aunque muchas personas cayeron en el lazo—una señora de Avila remitía ya 4.000 pesetas como primer plazo para reunir las 12.000,— otras comprendieron de qué se trataba y pusieron a la Policía sobre aviso.

Había que cazar al timador. El inspector Maqueda logró hacerse con una de las cartas que dirigió, como si fueran circulars de un bien montado negocio, el desconocido sujeto. En dicha carta se indicaba la dirección a que había que remitir la respuesta: Justo Costa, calle de la Cruz, 27, principal derecha.

Lo demás fué ya muy fácil. Un sobre certificado que se dirigió a estas señas desde Medina del Campo fué el cebo puesto al timador. Este cayó como un incauto, y la Policía, apenas hubo puesto su firma en el certificado y con ella la prueba de su delito, le prendió y le condujo a la Dirección de Seguridad.

La detención se realizó ayer mañana. Llegó el carterero con el certificado. Firmó el supuesto Justo Costa, como decimos, y al abrir el sobre vio que sólo contenía cuartillas en blanco. Palideció intensamente, porque vio en ello que había sido descubierto su juego; pero inmediatamente los agentes Jalón, Sanz Ortolaza y Callejón, que aguardaban en la escalera, penetraron en el cuarto y le detuvieron.

También fué detenido el patrón de la casa de huéspedes que hay establecida en dicho cuarto, donde se hospedaba el timador.

Llámasse el patrón Bernardo Pando y es conocido por *El Nardo*. Tiene antecedentes en los registros de la Policía como sujeto dedicado al timo del entierro.

Los dos han sido puestos a disposición del Juzgado.

TOROS Y TOREROS

En Méjico.

En Orizaba (Méjico) se ha verificado una corrida de toros el jueves 5 del actual, corriéndose reses de Nopalapan por Belmonte y Chaniño, que, según el cablegrama recibido dice, estuvieron «ambos superiores matando».

Belmonte se despedirá de aquel público el próximo domingo día 8, en la corrida que allí se verificará a beneficio de la Empresa Rivero.

El número de localidades encargadas para esta fiesta es enorme, pues la expectación que la despedida de Belmonte despierta en aquel público es muy grande.

«Carnet» estadístico.

Alvarito de Córdoba, que debutó en nuestra plaza el 31 de agosto pasado, ha publicado un *carnet* con las corridas en que toró.

Estas suman 27, habiendo estoqueado en ellas 60 toros, y entre las fiestas que tomó parte figura una corrida concurso en Albacete, en la que le fué concedido el primer premio, consistente en cinco onzas de oro, y una corrida que se cargó íntegra por haber resultado herido el primer espada.

P. ALVAREZ.

(POR CABLE)

Gaona y Alvaradito.

AGUAS CALIENTES. Toros de Malpaso, bravucones.

Gaona, encargado de despachar tres de los cinco que se lidiaban, ha tenido una buena tarde, confirmando el gran cartel que dejó en esta población en la anterior corrida.

Activo y lucido en quites y con la muleta,

ha escuchado grandes ovaciones por su toreo elegante y artístico.

Banderilló sus tres toros al cambio, siendo calurosamente ovacionado, y al matar estuvo breve y afortunado, particularmente en el tercero de la tarde.

Alvaradito, que mataba los dos últimos toros, ha estado aceptable como torero y como matador.

RIOTINTO

La explicación.

Según leemos en *El Socialista*, el Sr. Egocheaga ha sido proclamado candidato a la diputación a Cortes por el distrito onubense de Valverde del Camino.

Está en su derecho el Sr. Egocheaga al pretender representar a los electores de dicho distrito andahuz en las Cortes nacionales. Sin embargo, permítasenos que glosemos la noticia.

Cuando comenzaron en septiembre y octubre del año pasado las agitaciones riotintinas; cuando el previculador Basoñaña y su compañero Egocheaga fueron a la zona minera y se pusieron al frente del movimiento, escribimos que en el fondo de todas aquellas predicas había un propósito político.

No nos equivocamos. Egocheaga necesitaba el trampolín de una huelga para conquistarse una jefatura comarcal y luego un acta de diputado.

Confesamos que ha procedido hábilmente. Empezó confinando en Huelva a Basoñaña y reservándose la dirección de los mineros de Riotinto. Y después de numerosos mítines, de largos artículos publicados en *El Socialista*, de Madrid—periódico que se vende mucho en la región de las minas—y de tumultuosas asambleas en Nerva, logró que los obreros, excitados, espoleados, embriagados por el vino turbador de la utopía, fueran a la huelga general.

Durante muchos días, el hambre enseñoreó de los humildes hogares de los trabajadores riotintinos.

La desesperación de las mujeres, los sufrimientos de los niños, las lágrimas derramadas por todas las víctimas del paro, sirvieron de pedestal al ambicioso Egocheaga, que sólo pensaba en su personal exaltación.

La catástrofe del pozo Alicia, consecuencia de la huelga, debe también ser puesta en el haber del agitador madrileño. No habría que llorarla, si no se hubiera ido a una paralización de trabajo.

Entendemos que dos huelgas de 17.000 hombres no son adecuada preparación para una campaña electoral.

Resultado tan mezquino como la conquista de un acta de diputado no justifica las tremendas luchas sociales que desde otoño de 1913 vienen perturbando la provincia de Huelva.

Las huelgas han sido, aun consideradas desde el punto de vista de los agitadores, completamente innecesarias. No lo decimos nosotros. Lo ha dicho *El Radical*, órgano del Sr. Lerroux, cuyas campañas contra la Compañía de Riotinto han contribuido a excitar los ánimos de los mineros.

¡Ah! Pero es que Egocheaga necesitaba de una huelga que le permitiera hacer fecunda siembra de odios y rencores. Y por eso mostró al principio intransigente, y luego conciliador, cuando vio que el objeto de su peligrosa y hábil maniobra estaba conseguido completamente.

Llegaron las elecciones municipales, y los socialistas movilizaron a los mineros en huelga; lleváronlos a los colegios electorales y lograron apoderarse de los Municipios de Zalamea, Nerva, Riotinto, etc.

Era el segundo paso dado en la conquista del acta de diputado a Cortes. Con la base de esas Corporaciones se podían esperar victorias más completas.

En 1.º de año, una interpretación caprichosa de las bases de noviembre originó otra huelga, y un laudo dado por una Comisión arbitral. Ya hemos contado en estas columnas cómo se intenta con una exégesis capciosa del mismo, preparar conflictos para el año próximo.

En marzo celebrarán las elecciones generales en toda España. Egocheaga pedirá a los mineros su voto. Y si lo obtiene y es diputado, podrá decir que logró encumbrarse sobre un pedestal de ruinas.

Verdaderamente, creemos que no gana nada la seriedad del partido socialista, pequeño, pero formal y disciplinado, con estas maniobras de un previculador. En lo sucesivo, cuando surja alguna huelga, de origen en un principio puramente económico, habrá que preguntarse si hay detrás de ella alguna ambición personal.

Suponemos que los obreros de Riotinto se darán cuenta ahora de que tenían razón cuando les poníamos en guardia contra los agitadores que le empujaban a una rebeldía absurda y contraproducente.

Es la huelga, según dicen los mismos teorizantes del socialismo y del sindicalismo, un arma de doble filo, que hiera al que emplea, tanto ó más que a quien recibe sus golpes. Hasta hoy, ese arma terrible era usada en España para conseguir mejoras económicas, como aumento de jornal y reducción de horas de trabajo.

A Riotinto cabe la triste gloria de que un movimiento huelguista tenga el corolario de una lucha electoral en provecho de su improvisado é intruso jefe.

En Huelva comienzan a darse cuenta de las cosas y cunde la desconfianza entre la clase obrera, que ve ya en los redentores que se le ofrecieran, vulgares traficantes políticos.

Es de creer que pronto sucederá lo propio en Riotinto, y que la honrada y laboriosa masa minera concluirá por bastarse a sí misma y por rebuir gerencias extrañas y perturbadoras, interesadas y enemigas de su bienestar.

PLEITOS Y CAUSAS

En casación.

En la sala primera del Tribunal Supremo se ha celebrado la vista de un recurso de casación, interpuesto contra sentencia de la Audiencia de Valencia, en la cual se ordenó tramitara en pieza separada, sin suspensión de los autos, un incidente promovido en la ejecución de una sentencia de desahucio.

El demandante en el juicio pidió, en período de ejecución de sentencia, como trámite previo, que se apercibiera de lanzamiento al demandado si no desalojaba la finca en el término de veinte días.

El demandado promovió incidente de previo y especial pronunciamiento para que se le reconociese el derecho a recolectar las cosechas y frutos pendientes, acordándolo así el Juzgado con la suspensión de los autos.

Apelada la resolución, la Audiencia de Valencia revocó la sentencia, ordenando se tramitase el incidente en pieza separada sin haber lugar a la suspensión.

Contra este fallo interpuso recurso el demandado, a cuya admisión se opuso el ilustre letrado D. Juan de la Cierva.

La celosa.

En la calle de Embajadores, número 62, vivía en unión de su esposa una mujer celosísima. En la misma casa que el matrimonio vivía una joven soltera, bastante agraciada.

La celosa empezó a sospechar que su marido y la vecina se entendían. Un día otra vecina la dijo que efectivamente había pasado algunas horas con la joven en amorosa compañía.

La celosa no quiso saber más; esperó a su rival en la escalera de la casa, y en cuanto la echó la vista encima la puso como no digan dueñas. Por los insultos proferidos se siguió causa criminal, por delito de injurias, contra la enfurecida esposa, cuya causa terminó dictando sentencia la Audiencia de Madrid, en que condenaba a la procesada a la pena de seis meses de destierro y multa de 125 pesetas.

Contra dicha sentencia se interpuso recurso, que ante la Sala segunda del Tribunal Supremo ha defendido el letrado Sr. Pérez Gómez.

El fiscal, Sr. Cores, y el letrado Sr. Cid (D. Cecilio) se opusieron, en nombre de la querellante.

Contra un impuesto.

El 10 del corriente mes se celebrará ante el Tribunal provincial Contencioso administrativo de Madrid la vista de un recurso interpuesto por el letrado D. Antonio Gabriel Rodríguez, en el que pide la exención del impuesto de inquilinato para los locales que se dedican exclusivamente al ejercicio de la abogacía.

El abogado del Estado y el del Ayuntamiento de Madrid, como coadyuvante de la Administración, se oponen al recurso.

ALVAR ARRANZ

Publicaciones de actualidad

LEGISLACION ELECTORAL

completa con formularios y jurisprudencia, por D. José Lort y Albareda; dos tomos que valen 8 pesetas, se remiten a toda España, francos de porte, por 2 pesetas. A. Dafaucé, Paz, 1, librería, Madrid.

LOS RATEROS

DIEZ DETENIDOS

¡A la cárcel por un beso!

En estos últimos días se han cometido en diferentes puntos de Madrid varios robos de relojes y bolsillos.

El más importante, sin duda, fué el cometido en la Puerta del Sol hace unos ocho días. A una señora que esperaba el tranvía le arrebataron el bolsillo unos ladronzuelos, a quienes no se pudo dar caza. El bolsillo contenía nada menos que 500 pesetas.

La brigada de Investigación, por órdenes terminantes del director de Seguridad, se puso en movimiento, y detuvo ayer nada menos que a diez muchachos, si nuestra memoria no nos es infiel.

Todos ellos han tenido participación en los tres sucesos siguientes: el mencionado robo del bolsillo, el atraco de que fué víctima una muchacha de catorce años en la calle del Amparo y el robo de un reloj.

Se trata de una cuadrilla precoz que ha venido aniquilando el centro de Madrid durante muchos días.

La dirigía, ó por lo menos es la figura más significada del grupo, Hermenegildo López Alameda, muchacho de catorce años a lo sumo, conocido por «el Diestro», apodo que procede de un apéndice capilar que le brota detrás de la cabeza en forma de coleta, y debido a sus adiciones taurinas.

Los detenidos son: «El Diestro», Vicente García de Diego, «el Loquillo», Jovino García Fernández, Esteban Rueda Crespo, Valentín López Prieto, Juana Martínez Calonge. Una hermana de ésta, llamada Aquilina, Eudisia Briz.

Y otros dos más. En el robo del bolsillo de la Puerta del Sol intervinieron los siguientes: «El Loquillo» y «el Diestro» estuvieron de tapias, es decir, para hacer bulto y burlar la persecución de Jovino, que fué quien abrió el bolsillo y se llevó las 500 pesetas.

Esteban Rueda Crespo salió corriendo con el dinero, y perseguido por varias personas, logró escabullirse.

La Juana y Eudisia «astillaron» con los ladronzuelos. Quiere decir esto, en el «argot» de esta gente, que se llamaron a la parte, amenazándoles con denunciarlos.

El atraco de la calle del Amparo lo cometieron Vicente Valentín y Esteban. Por último, el robo del reloj de referencia lo hizo Jovino.

Jovino conocía a Juanita Martínez Calonge, que, como él, tiene catorce años. Un día la declaró su pasión; pero Juanita le exigió que la regalara un reloj. En pago del regalo le ofreció un beso.

Jovino enloqueció. Juanita, con su pelo cortado, con su rostro travieso y juvenil, le trastornó. En la inauguración de una tienda logró su ambición. Había mucha gente, y no le fué difícil robar un reloj, un precioso relojito de señora, menudo y coquetón.

Feliz con su hallazgo, fué a ver a Juanita. La entregó el regalo y Juanita cumplió su promesa.

Lo malo no fué esto, sino que se enteró el resto de la pandilla y astillaron todos; es decir, que Juanita tuvo que besar a todo el elemento masculino.

A la postre los han prendido a todos, y anoche estaban en la Dirección de Seguridad esperando la hora de ir a la cárcel.

«El Diestro» reía cuando relataba sus proezas. Reía con risa juvenil, pero falsa, nerviosa, forzada. Los catorce años no le permitían la arrogancia de permanecer sereno.

La visión de la cárcel llenaba de lágrimas su corazón.

Guardia civil herido

Ayer tarde se supo en el cuartel de la Guardia Civil de la calle de García de Paredes que no muy lejos de allí se hallaba tendido en el suelo un hombre herido.

Apresuradamente fué al lugar de la ocurrencia una pareja, y vió que el hombre herido era también un guardia civil del 14.º tercio, llamado Lorenzo García Herrero.

Junto al herido se hallaba una muchacha de veinte años, llamada Concepción Baraja Picó, que había sido la agresora, según confesión propia, y que empuñaba un revólver. Inmediatamente se auxilió al herido, trasladándose a la Clínica de urgencia militar de la calle de la Princesa, donde el celoso é inteligente médico de guardia, Sr. Martín Lunas, procedió en el acto a practicar la primera cura, dando cuenta al Juzgado militar de guardia, que entiende en el asunto.

A Lorenzo se le apreció una herida en la espalda, producida con un punzón, según las referencias extraordinarias que a los repórteres llegaron.

Concepción Baraja quedó detenida, a disposición del juez militar correspondiente. El suceso ha sido motivado por celos.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS	Día 5	Día 6
4 por 100 perpetuo interior.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	79 70	79 75
• D de 25.000 " "	79 85	79 85
• D de 13.500 " "	80 85	80 85
• C de 5.000 " "	81 90	81 75
• B de 2.500 " "	82 85	82 80
• A de 500 " "	84 40	84 50
• G y H de 100 y 200 " "	85 00	85 00
En diferentes series.....	00 00	00 00
Fin corriente.....	79 80	00 00
Fin próximo.....	00 00	00 00
4 por 100 amortizable.		
Serie F de 25.000 ptas. nominales...	00 00	00 00
• D de 12.500 " "	00 00	91 00
• C de 5.000 " "	00 00	00 00
• B de 2.500 " "	02 00	91 75
• A de 500 " "	92 00	92 00
En diferentes series.....	92 00	91 75
5 por 100 amortizable.		
Serie F de 50.000 ptas. nominales...	99 85	000 00
• E de 25.000 " "	100 00	99 80
• D de 12.500 " "	100 10	100 10
• C de 5.000 " "	100 95	100 85
• B de 2.500 " "	100 95	100 85
• A de 500 " "	100 95	101 00
En diferentes series.....	100 95	100 75
Obligaciones del Tesoro.....	101 00	100 70
Cédulas del Hipotecario.....	97 00	97 10
Ayuntamiento de Madrid.		
Emp. 1863. Obligaciones 100 ptas....	76 50	00 00
Ideas por resultados.....	00 00	85 00
Ideas expropiaciones interior.....	00 00	00 00
Ideas id. en el extranjero.....	00 00	00 00
Ideas Denda y Obras Villa Madrid....	00 00	00 00
Bancos y Sociedades.		
Acciones Banco de España.....	448 50	448 50
Compañía Arrendataria Tabacos.....	288 50	000 00
Banco Hipotecario Español.....	218 00	218 00
Banco Hispano-Americano.....	80 00	80 00
Ideas Español de Crédito.....	114 00	000 00
Ideas Español del Río de la Plata....	422 50	000 00
I		

LA BANDA MUNICIPAL

El concierto de ayer

El gran éxito alcanzado por la Banda municipal de Madrid y su ilustre director en el primer concierto, se vio no sólo confirmado, sino aumentado, en medida amplísima, en el segundo, celebrado ayer.

La sala del teatro Español no podía contener más público: butacas, palcos y galerías estaban ocupadas por entusiastas dilettanti, que van admirando cada día, con mayor intensidad, las obras de los grandes maestros clásicos y contemporáneos y la interpretación admirable con que las ofrece al público la Banda municipal.

El programa ejecutado fué el siguiente:

- Primera parte. 1.ª Marcha militar (ópera 51) primera vez, Schubert. 2.ª Suite en re.—1.ª, obertura; 2.ª, gavota; 3.ª, aria; 4.ª, giga, J. S. Bach. Segunda parte. 1.ª La gruta de Fingal (obertura) primera vez, Mendelssohn. 2.ª Andante con variaciones de la IX sonata (ópera 47), dedicada a Kreutzer, Beethoven. 3.ª 1812 (obertura solemne), Tschalkowsky.

Es innecesario decir que las obras todas fueron interpretadas magistralmente. Se repitió el tercer tiempo de la suite de J. S. Bach y se hubiera repetido todo el programa, a juzgar por las entusiastas ovaciones con que era acogida la ejecución de cada una de las obras.

Especialmente el andante con variaciones de la novena de Beethoven y la conocida obertura de Tschalkowsky causaron profunda impresión en el público por el primer entusiasmo con que fueron ejecutadas.

Al final del concierto, la magnífica Banda municipal fué aclamada con verdadero entusiasmo.

El maestro Villa recibió muchas felicitaciones por su labor admirable. N. R. DE C.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, pues cura las enfermedades del estómago e intestinos y no perjudica aunque se use años seguidos.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Consejo de Instrucción pública.

El Pleno del Consejo, en sesión última, tomó los siguientes acuerdos:

Acceder a la rehabilitación de doña Patricia Michelena, doña Mónica Aramburu, doña Julia Alvarez, D. Angel Quintana, D. Gabriel Villarreal, D. Manuel Reyes y D. Manuel Arévalo, y negárselo a D. Cayo José Martínez.

—El catedrático de Universidad, vicepresidente de la Junta provincial, sea elegido en Junta de decanos, presidida por el rector. —Que los maestros públicos no pueden figurar como vocales en las juntas, en concepto de padres de familia.

—Acceder a la traslación de doña Antonia Cisneros, doña Dolores Beltrán, doña María Alvarez Moreno, doña Felipa Benito, D. Pedro Jiménez, y negárselo a doña Emeteria Margarita Subirá.

—Sostener el nombramiento hecho a favor de D. Juan Carretero por el inspector para la regencia de la Normal de Cuenca.

—Proponiendo se invite a la Diputación de Tarragona a que ingrese en el Tesoro cantidad igual a la consignada en los demás Institutos para los estudios del Magisterio.

—Acceder al ascenso solicitado por doña Teresa Reynoso, maestra auxiliar.

—Anular el nombramiento de maestro, vocal en una Junta local.

—Declarando a D. Antonio Juarráz comprendido en la real orden de 27 de febrero de 1864.

—Negar la petición de varios funcionarios de las Secciones administrativas para que se les declare comprendidos en los derechos de los maestros consortes.

—Estimar el recurso de doña Consolación Huete para ejercer el magisterio oficial y el de D. Antonio Ortiz contra la orden que le negó dispensa de defecto físico.

—Consultando si, al tomar posesión un maestro propietario, debe cesar el interino más antiguo.

—Proponiendo se dicte una disposición que concrete todo lo que ha de entenderse por medios necesarios de subsistencia decorosa, tratándose de maestros consortes.

—Desestimar el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Calders (Barcelona) contra la orden sobre abonos de retribuciones escolares.

—Negar a doña Flora Rubio la continuación de maestra interina de Soria, que solicita.

—Acceder a la mejora de escalafón solicitada por D. Vicente Castro y Legua.

—Negar a D. Ricardo Navarro, maestro de Granada, el reconocimiento de servicios que solicita.

—Que se acceda al arrego escolar re Villaviciosa (Oviedo) y de Vitigudino (Salamanca).

—Idem id. al traslado solicitado por don Pedro Martínez, maestro de Riello.

—Declarar las reglas para el escalafón de profesores de gimnasia.

—Proponiendo para presidente del Tribunal de procedimientos judiciales y práctica forense de la Universidad de Salamanca a D. Rafael María de Labra; para la de Derecho mercantil de la de Valencia a D. Ismael Cano; para la auxiliar del segundo grupo de Derecho de la de Santiago a D. Alejandro Roselló; para la de Historia de la Farmacia

de la Central a D. Carlos María Cortezo, y para la de Anatomía descriptiva de la Escuela de Veterinaria de Santiago y auxiliaria de Técnica Anatómica de la de Veterinaria de Santiago a D. Eloy Bejarano.

Escuelas de Comercio.

Reintegrando al procedimiento de oposición la cátedra de Arabe vulgar de Palma de Mallorca, que había sido segregada anteriormente.

—Disponiendo que se provean, previo concurso de traslado, todas las vacantes que existan en la actualidad.

Universidades.

Nombrando, en virtud de concurso, catedrático numerario de Ginecología y su clínica, vacante en la Facultad provincial de Medicina, a D. Francisco Blas Unzueta y Marcan.

—Declarando desierto, por falta de aspirantes, el concurso anunciado para la provisión de la cátedra de Patología general y su clínica vacante en la Universidad de Salamanca, y disponiendo que se anuncie en el próximo junio al turno de oposición que le corresponda.

Escuelas Normales.

Nombrando profesor de Pedagogía del Instituto de Avila a D. Manuel Madueño.

—Idem en virtud de concurso, auxiliares de las Secciones de Letras y Ciencias, respectivamente, de la Normal de Maestros de Lérida a D. Luciano Rodríguez y D. Miguel Riala.

FOMENTO

Al recibir ayer mañana a los periodistas el ministro, dijoles que le había visitado una Comisión de profesores de Veterinaria, con objeto de hacerle entrega al Gobierno de las conclusiones que dirigen, acordadas en la última Asamblea Nacional de Veterinaria, celebrada hace poco en Madrid.

—Ha salido para Sevilla D. Abilio Calderón.

El ministro lo espera para el lunes.

BUENA ACOGIDA

Los buzones de los tranvías

Con objeto de ofrecer a nuestros lectores una idea de lo bien acogida que ha sido por el público la mejora del servicio que supone la instalación de buzones en los tranvías, recogemos y damos a la publicidad algunos datos interesantes sobre ello.

En la segunda quincena de enero del año actual se han extraído de esos buzones 89.517 cartas y 7.897 tarjetas postales, que hacen un total de 97.414 objetos.

De los tres lugares designados para efectuar la apertura de los buzones y extracción de cartas y postales—Puerta del Sol, estación de Atocha y estación del Norte—corresponde el primer lugar a la Puerta del Sol, con 75.577 cartas y 6.521 postales, siguiendo la estación de Atocha, 10.183 y 780, y la del Norte, 3.757 y 596, respectivamente.

Se observa un aumento seguro en el número de cartas y postales depositados en los buzones de los tranvías, que crece a medida del tiempo. Por ejemplo: el día 15 de enero sólo se extrajeron unas 4.500 cartas y postales, mientras que a partir del día 20, ninguno baja esa cifra de 6.000.

SUCESOS DEL DIA

Una demente.

En la Comisaría del Hospicio Je hallaba anoche una señora, elegantemente vestida, que fué allí conducida por promover escándalo en la calle.

La conducta de dicha señora es muy extraña. Ha dado infinidad de nombres y de domicilios, y no se ha comprobado ninguno de ellos.

Parece que tiene perturbadas sus facultades mentales.

El comisario puso en libertad a la aludida señora, trasladándola a su domicilio.

Obrero gravemente herido.

En unos talleres de carpintería establecidos en la carretera de El Pardo fué víctima de un accidente del trabajo el obrero León Pérez.

Hallábase cargando en un carro varias planchas de hierro, cuando una, que se deslizó, le cayó sobre la pierna izquierda, fracturándole el fémur izquierdo y ocasionándole otras heridas graves.

Denuncia.

El procurador D. Mariano Martín presentó anoche una denuncia en la Dirección general de Seguridad contra dos sujetos a quienes se les habían entregado para su venta tres relojes de oro, valuados en 800 pesetas.

Se ignora el paradero de los denunciados.

Accidente obrero.

Trabajando en la estación de las Delicias en la descarga de un vagón se produjo lesiones de pronóstico reservado el mozo Antonio García y García.

Más casullas del robo de Zaragoza. La brigada de Investigación criminal, que continúa trabajando en el servicio para recuperar todos los efectos robados al representante de la Casa El Arte Católico, en Zaragoza, ha podido incautarse de diez cuartos de casulla y dos paños de seda bordados en oro.

Estos ornamentos fueron encontrados en la casa núm. 7 de la calle del Gato, en el domicilio de una señora llamada Josefa González Morán, que ya se hallaba detenida con anterioridad.

La Policía ha hecho entrega de ellos al Juzgado de guardia para que éste los remita al de Zaragoza que entiende en el asunto. ¡Vaya un juguete!

Un muchacho de trece años, llamado Antonio Segánez, hijo de un portero de las Cañallerías reales, jugaba esta mañana con una pistola de fulminantes en la plaza de España.

Al hacer uno de los disparos, el fulminante le produjo quemaduras de tercer grado en la mano y antebrazo derechos, teniendo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito de Palacio.

Incendio.

Esta mañana, poco antes de las doce, acudieron los bomberos a sofocar un amago de incendio que se inició en la calle del Cardenal Cisneros, núm. 66, y que se redujo a una chimenea sucia, en la que ardió el hollín.

AUTOMOVILES

MADRID Goya, 6 Daimler BARCELONA Paises Gracia, 57

Conferencias madrileñas

Mañana domingo, a las seis y media de la tarde, tendrá lugar la tercera conferencia de las que con éxito y ante un selecto y numeroso público viene celebrando el Centro de Hijos de Madrid.

Don Plácido Soria disertará sobre el tema «La falsa leyenda de los chulos madrileños» (segunda parte).

Los Sres. Cruz, González, Olmedilla y Morenas de Tejada leerán poesías de sus libros próximos a publicarse.

El domingo siguiente el Sr. Soria finalizará el primero de los temas anunciados, y a la vez leerán parte de los Sres. D. Diego San José, D. Juan José Llover, D. Joaquín Dícota (hijo) y Sr. Rerayo, que darán a conocer composiciones poéticas inéditas que son esperadas con mucho interés.

En breve se reanudarán las conferencias literarias sobre artistas y escritores madrileños, en las que tomarán parte las principales figuras contemporáneas de la literatura, música y pintura.

Las conferencias se celebran en el salón de fiestas que este Centro tiene instalado en la plaza de la Villa, núm. 3.

La entrada es pública.

CORSETS GULLEN

EL MAS ELEGANTE Caballero de Gracia, 18 y 20. Teléfono 3-537.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación conferenció ayer tarde, por teléfono, con el Presidente del Consejo.

Este le dió cuenta de haber regresado a Sevilla S. M. el Rey, en excelente estado de salud, y muy contento de la cacería.

El Sr. Dato almorzó en el Alcázar, invitado por la Reina.

El Rey ha fijado las doce del día para despachar con el Presidente del Consejo. Una hora antes, el Sr. Sánchez Guerra informará por teléfono al Sr. Dato de las novedades recibidas en su ministerio.

Durante las horas que lleva el Sr. Dato en Sevilla ha recibido muchas visitas, entre ellas las del arzobispo y todas las autoridades.

*

La reunión de los Comités liberales, que se había anunciado para el día 9, no tendrá lugar hasta el día 16, con objeto de dar lugar a la publicación del decreto de convocatoria de las elecciones.

A dicha reunión, que se celebrará en el Circulo del partido, asistirá el conde de Romanones, quien pronunciará un discurso de carácter electoral antes de proceder a la proclamación de los candidatos del partido liberal.

*

Anoche tuvieron una larga conferencia con el señor ministro de la Gobernación los señores Azcárate y Posada.

Como se recordará, estos dos últimos intervinieron, como individuos del Instituto de Reformas Sociales, en la redacción del laudo dictado con ocasión de la huelga de Riotinto.

La conferencia ha tenido por objeto estudiar algunas reclamaciones, planteadas al ejecutarse el laudo, por diferencias de apreciación y de interpretación en algunos puntos del mismo.

Dice el señor Sánchez Guerra

El ministro de la Gobernación recibió esta mañana a los periodistas, manifestándoles lo siguiente:

«En primer término, una rectificación. Dicen casi todos los periódicos que en los conservadores de Sevilla hubo gran frialdad con el Presidente del Consejo y que estuvo en el Circulo conservador, donde no le recibió ningún socio.

Esto es totalmente inexacto, pues todo Sevilla ha desfilado por la Capitanía general, cumplimentando al Sr. Dato. Con añadir que no visitó el Circulo, están rectificadas totalmente ambas noticias y demostrada su inexactitud.

También se ha puesto en labios del Presidente que se iba a firmar una combinación de gobernadores con la base del Bilbao. El Sr. Dato no ha hablado de esa combinación con ningún periodista, ni hay tampoco nada sobre ese asunto.

El éxito alcanzado por los buzones instalados en los tranvías ha sido grande; baste decirles a ustedes que las cartas y tarjetas postales recogidas en aquellos alcanzan a la cifra de cien mil en la segunda quincena de enero.

La Dirección de Correos y Telégrafos me ha comunicado que se han hecho por primera vez en el mundo comunicaciones por cable con aparato Duplex.

Las pruebas han sido entre Cádiz y Canarias y los resultados satisfactorios en extremo. Son de gran importancia las pruebas, no sólo porque equivale a tener ahora dos cables, sino por haber sido en España y con un aparato de inventor español. El señor Santano, con el cual se han hecho dichas pruebas.

EL TRANCE DE LA MATERNIDAD.

La Emulsión SCOTT tomada antes y durante el parto, hace desaparecer ese estado de languidez y depresión y dá fuerza a la madre, para sobrellevar más fácilmente el crítico momento.

Después del parto, la Emulsión SCOTT, devuelve la fuerza, aumenta la cantidad y mejora la calidad de la leche. Además, por mediación de la madre nutre a la criatura antes y después de nacer y es la base de una niñez vigorosa, fuerte y sana.

Tomada a intervalos durante los primeros años, la Emulsión SCOTT contribuye a la formación de dientes blancos y fuertes, músculos y huesos bien desarrollados y evita el peligro de ser víctima de raquitismo, linfatismo, anemia, escrófula y toda esa plaga de enfermedades que se ceban en la niñez. La

Emulsión SCOTT

tiene muchas imitaciones, pero ninguna la iguala. Véase el hombre con el pescado en la envoltura, marca de la verdadera Emulsión SCOTT, única por su perfecta elaboración.

Una muestra gratis le será enviada por D. Carig, Marés, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts en sellos para el franqueo.



La huelga de marinos mercantes de Bilbao anunciada para el día 14 me preocupa, y he dicho al gobernador que procure poner en comunicación a la Compañía y sus marinos.

No creo sea muy difícil el que puedan llegar a una fórmula de concordia, porque las concesiones no están muy lejos de las peticiones, y en el pleito parece que hay, más que otra cosa, algo de amor propio, sin duda por haberse sentido molestados ante la forma de contestarles.

En Barcelona se celebra esta noche un mitin, en el cual hablará el Sr. Ossorio.

Como me habían dicho que algunos radicales iban a perturbar la reunión, he ordenado al gobernador que adopte todas las medidas que sean necesarias para evitar, no solamente las muestras de desagrado, sino para que en todo momento ampare el derecho de los reunidos.

Termino diciendo el Sr. Sánchez Guerra que en Sevilla hacia hoy un día espléndido, y que a la hora en que conferencio con el Presidente, se disponía éste para ir al Alcázar y despachar con S. M.

NOTICIAS GENERALES

Rogamos a los señores ministros de la Gobernación e Instrucción pública, a instancia de varias personas que nos escriben con tal objeto, que dentro del plazo más breve posible se publiquen en la «Gaceta de Madrid» los programas de Algebra y Trigonometría a que deben someterse en la próxima convocatoria los aspirantes a ingreso en la Escuela de Telégrafos.

Consideramos justa la petición de nuestros comunicantes, y por eso la reproducimos, procurando con ello evitar los grandes perjuicios que se irrogarían a los interesados, si, por el retraso sufrido en dicha publicación, no dispusieran de tiempo hábil para la preparación de sus estudios.

Hoy sábado, 7 del corriente mes, celebrará sesión pública la Real Academia de Medicina en el Colegio de Médicos, a las cinco y media de la tarde en punto.

Hoy sábado, a las diez de la noche, dará en el Centro Instructivo del Obrero, Olmo, 4, pral., una conferencia, con el tema «El periódico como factor pedagógico», el notable profesor normal D. José María Sanz. La entrada será pública.

Mediante el concurso de méritos abierto por la Corporación provincial para cubrir la vacante de oficial tercero en las oficinas centrales de la Diputación provincial de Madrid, ha sido ascendido D. Natalio Saiz del Val.

Anti-pasto Trevijano

exquisito aperitivo estilo italiano.

Hoy sábado, a las diez de la noche, celebrará la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación sesión, en la que el Sr. Herce y Vales (D. F.) dará lectura de la Memoria de que es autor, acerca del tema «Concepto moderno de las libertades individuales», empezando acto seguido la discusión de la misma, en la que tomarán parte los Sres. Polo de Bernabé (D. J.), Barroeta (D. A.), Mena y San Millán (D. E.) y Campuzano y Horma (D. F.).

Hoy sábado, 7 del actual, a las diez de la noche, se celebrará una gran velada artística en el Circulo Aragonés, en la que tomarán parte Los Alpinos y otros artistas de la región.

Tiro Nacional.—Ayer tarde y ante la Junta directiva central de esta Sociedad, el general Bascaran dió posesión al general Luque de la presidencia de la misma, para la cual había sido elegido por aclamación.

El Tiro Nacional está de enhorabuena, pues el general Luque, cuyas iniciativas y condiciones son bien conocidas, habrá de procurar el fomento y desarrollo de tan patriótica institución.

PROVINCIAS

El «Infanta Isabel de Borbón».

CADIZ. (Sábado, tarde.) Ha zarpado con rumbo a la Argentina el transatlántico Infanta Isabel de Borbón, llevando 1.355 pasajeros.

Entre ellos van los obispos de Buenos Aires, de San Juan de Cuyo y de Catamarca. Desde el transatlántico Alfonso XII presenciaron la salida del Infanta Isabel los mar-

queses de Comillas y los Sres. Barrié, Gobeil, Pobil y otros.

La «tournée» Guerrero-Mendoza. Ha marchado a Buenos Aires el representante de la compañía Guerrero-Mendoza, que va a preparar la temporada para los ilustres artistas.

Manifiesto republicano.

BARCELONA. (Sábado, tarde.) Se ha publicado el manifiesto de la Junta de defensa republicana, acordado al hacerse la coalición electoral entre los radicales y nacionalistas.

Lo suscriben los Sres. Albert, Carner, Cominans, Giner de los Ríos, Iglesias, Lerrona, Salvatella, Rodés y Moles.

Es muy extenso, y lo publican íntegro, como es natural, El Progreso, El Poble Catalá y otros periódicos.

En el mismo, después de manifestar la necesidad de dar la batalla al sistema político actual, se enumeran las vejeciones que, dice, se han cometido por el Gobierno.

Ataca duramente a la Liga regionalista, que, dice, ha resucitado el viejo caciquismo.

Declara que la política de los Gobiernos monárquicos debilita al régimen.

Describe la situación de los partidos monárquicos, minados por la discordia y sin fuerzas en la opinión.

Asegura que sólo la falta de unión entre las fuerzas republicanas ha podido privar al pueblo del instrumento de acción y protesta que ha de acabar con la guerra de Marruecos.

Acusa a los Gobiernos de haber convertido el Tratado francoespañol, que podía ser instrumento de paz, en compromiso ruinoso, que nos desangra y empobrece, sin gloria ni provecho.

Repite conceptos ya dichos acerca de la guerra, asegurando que el pueblo la aborrece, y la clase media y los ricos la temen.

Añade que se aproxima la hora de las responsabilidades, que sólo el pueblo republicano y sus representantes podrán exigir las completas.

Agrega que no han de ser llevados a la barra un ministro ni un Gobierno solamente, sino todo el régimen, de arriba abajo.

Declara que la guerra de los republicanos contra la Monarquía española es una guerra a muerte.

Después de varios párrafos violentos glorificando el tema anterior, termina la Junta de defensa republicana llamando al pueblo al combate.

«En Barcelona—dice,—donde hay fuerzas republicanas suficientes para plantear las cuestiones en toda su complejidad, agrupados en torno de sus banderas y votad por la integridad de sus ideales. En el resto de Cataluña presentad candidatos republicanos, nacionalistas ó radicales; es igual. Hacedlo, jurad fidelidad a la República y votad al que pueda batir y derrotar mejor al enemigo.»

Llegada de Ossorio.

En el expreso de esta mañana ha llegado a Barcelona el Sr. Ossorio, para tomar parte mañana en el mitin maurista que se celebrará por la mañana.

En el apeadero del paseo de Gracia ha sido recibido por la Junta directiva del Centro y la de la Juventud conservadora, quienes le han acompañado hasta el hotel.

Aunque se habían tomado algunas precauciones para evitar cualquier incidente que pudiera ocurrir, no han sido necesarias.

El Progreso publica hoy contra dicho señor un violento artículo, que titula «El pintor de Maura».

Boda.

En la iglesia de la Bona Nova ha contraído matrimonio el conocido periodista y literato D. Luis Planes Taberné con la señorita Antonia Alemany.

Asistieron a la boda, entre otras muchas personas, y actuaron de testigos, el marqués de Villanueva y Geltrú, D. Victor Genovés y D. Ramón Planiol.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Mejilla.

En el Peñón ha fondeado, sin novedad, el vapor Sagunto, abasteciéndose a la plaza. Después permaneció fondeado a 200 metros de la costa, sin que fuese hostilizado, partiendo más tarde para Ceuta.

Reina completa tranquilidad en el territorio.

Sin novedad.

En los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache no ocurre novedad. En esta última plaza, el temporal ha vuelto a aserceptar la bar-

CASA DE LA VILLA

LA SESION DE AYER

Comenzó a las once, bajo la presidencia del alcalde, señor vizconde de Eza.

El Sr. Morayta defiende el dictamen, combatiendo el voto particular.

El Sr. Besteiro estima que, como la facultad de nombrar el personal obrero, que hoy recae en el alcalde, es por delegación del Ayuntamiento, el alcalde no puede regular las funciones que son propias del Concejo.

El Sr. Besteiro pide que se pase el reglamento a estudio de la Comisión.

El Sr. Niembro estima que se debe tomar en consideración el reglamento, pasando a estudio de las Comisiones de Obras y Ensanche.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Niembro estima que se debe tomar en consideración el reglamento, pasando a estudio de las Comisiones de Obras y Ensanche.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

Dato y condé de Romanones, que si no están en cuerpo están en espíritu en el Concejo.

El Sr. Morayta defiende el dictamen, combatiendo el voto particular.

El Sr. Besteiro estima que, como la facultad de nombrar el personal obrero, que hoy recae en el alcalde, es por delegación del Ayuntamiento, el alcalde no puede regular las funciones que son propias del Concejo.

El Sr. Besteiro pide que se pase el reglamento a estudio de la Comisión.

El Sr. Niembro estima que se debe tomar en consideración el reglamento, pasando a estudio de las Comisiones de Obras y Ensanche.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Niembro estima que se debe tomar en consideración el reglamento, pasando a estudio de las Comisiones de Obras y Ensanche.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Niembro estima que se debe tomar en consideración el reglamento, pasando a estudio de las Comisiones de Obras y Ensanche.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

El Sr. Besteiro pide que se retire el reglamento, puesto que no se discute éste, sino la facultad de nombrar o separar a los obreros.

Otra del mismo para que se pavimente con asfalto las calles de Calatrava e Irlandesas.

Otra de los Sres. Marcos y Flores Vallés para que se pavimente con asfalto las calles del León e Infante.

Otra del Sr. De Miguel para que se pavimente con asfalto la calle de Trafalgar.

Los tranvías de Madrid.

Dada cuenta de una comunicación del Gobierno civil trasladando real orden de la Dirección general de Obras públicas, por la que, resolviendo la consulta elevada por la Alcaldía presidencia respecto a si las Compañías de tranvías vienen obligadas a la conservación del pavimento de las vías y entrevías de sus líneas, se declara que a la concesión del tranvía de Madrid le son aplicables de un modo general la ley de 23 de noviembre de 1877 y el reglamento de 24 de mayo de 1873, el Sr. Bellido pide que se eleve nueva consulta referente a este asunto.

Los Sres. Blanco Soria y García Cortés formulan varios ruegos relacionados con este asunto.

También se da cuenta de otra comunicación del Gobierno civil trasladando real orden de la Dirección general de Obras públicas, por la que, resolviendo recurso de la Société Générale des Tramways de Madrid et Espagne, concesionaria del tranvía del Norte de Madrid, contra acuerdo municipal que la obliga a sustituir el pavimento de las entrevías y aceras laterales en la calle de Bravo Murillo, se declara que dicha Sociedad no viene obligada a hacer la sustitución de referencia.

Acto continuo se levantó la sesión.

Pan decomisado.

Los tenientes de alcalde de Palacio y Chamberí, Sres. Pérez Chozas y De Carlos, han decomisado pan falso de peso, que han repartido entre los menesterosos.

COMPRO alhajas, antigüedades, pianos, objetos de arte y aparatos fotográficos. AL TODO DE OCASION. Fuencarral, 45.

LA OCASION LA PINTAN CALVA Una borrachera soberana

El dueño de un bar de la Puerta del Sol tiene dos dependientes llamados Pedro Rodríguez Navarro, de catorce años de edad, y José Sabino, de once, a quienes no conocía a fondo.

Ayer mañana el citado señor ordenó a sus dependientes que bajaran a los sótanos y que se entretuvieran en trasegar el aguardiente desde una cuba a las botellas que estaban vacías.

Los muchachos obedecieron en el acto. Pero antes de empezar la operación se entrevistaron en «filosofar» sobre la calidad y los efectos de las bebidas espirituosas.

José Sabino, enemigo de todo lo que huele a alcohol, le dijo a su compañero que debían hacer rápidamente el embotellado del aguardiente, porque hasta el olor de éste le molestaba.

En cambio Pedro Rodríguez, que era el polo opuesto de Sabino, metió la goma en el barril y empezó a chupar para hacer el vacío; pero como el aguardiente le vuelve loco, siguió chupando y tragando hasta que no pudo más.

EXTRANJERO

Accidente de aviación.

PARIS. Telegrafían de Tángier que en el biplano del teniente aviador Deiersten se han elevado por la mañana éste y el comandante Peller, a quien habla invitado el primero a acompañarle.

Cuando se encontraban a 500 metros de altura se ha parado el motor.

El teniente, haciendo grandes esfuerzos, ha logrado descender en vuelo planeado.

Ha caído en la playa, a cien metros del mar.

El aviador y su acompañante no han sufrido daño alguno.

Ha quedado el aparato destrozado completamente.

La prioridad del matrimonio civil.

ROMA. El proyecto de ley que tiende a dar prioridad al matrimonio civil sobre el canónico encuentra seria oposición en la Cámara.

Los radicales consideran el proyecto insuficiente.

A juicio de los católicos constituye un atentado contra la libertad religiosa.

Los socialistas censuran en el proyecto de ley que se reconoce indirectamente el matrimonio canónico.

Muchos liberales, al votar el proyecto, temen descontentar a sus electores.

En los círculos políticos ha circulado el rumor de que el Presidente del Consejo dimitirá el jueves si la Cámara se muestra contraria al proyecto de ley referido.

Sin embargo, parece ser lo más probable que el Sr. Giolitti acepte la mayoría de las enmiendas que sean presentadas al proyecto.

Ejecuciones.

NUEVA YORK. Un telegrama de Juárez comunica que han sido ejecutados sumariamente en las inmediaciones de Casas Grandes 22 hombres de la banda de Máximo Castillo.

En la Comisaría se lo explicó todo: aquella señora un guardia desfilado.

Epidemias en el Ejército.

PARIS. Comunican de Arras que continúa la epidemia de escarlatina en el regimiento 33 de línea.

En Macón han fallecido del sarampión tres soldados del 25 de línea.

Hay muchos enfermos.

Conferencias de controversia.

PARIS. En la sala de fiestas del Journal comienza hoy la nueva serie de conferencias feministas.

Serán de controversia.

El tema principal de las discusiones será el del derecho de sufragio para la mujer.

El Rey y los aldeanos suecos.

ESTOKOLMO. Han llegado los 30.000 aldeanos de la anunciada manifestación de adhesión al Rey y al jefe del Gobierno.

Vinieron también para prestar juramento de defensa de la nación.

Otros 40.000 aldeanos que no pudieron venir han enviado su adhesión.

El cortejo pasó por el patio interior de Palacio.

El Príncipe heredero, desde una tribuna, dio lectura a un discurso del Rey, en el que éste daba las gracias a los aldeanos y participaba de la opinión de éstos respecto de la necesidad de resolver cuanto antes las cuestiones referentes a la defensa nacional, aumentando desde luego la importancia de la Armada.

Luego fué recibida una Comisión por el Soberano en sus habitaciones particulares.

Los aldeanos partieron cantando el himno nacional.

Reinó orden completo.

NOTICIAS DE MEJICO

Castillo se vengó.

NUEVA YORK. Comunican de Juárez que el general Máximo Castillo, para vengar el fusilamiento de 22 partidarios suyos, ha incendiado un tren en el túnel de Cambra.

El convoy quedó completamente destruido.

Los españoles fusilados.

PARIS. Ha llegado ya a París Sánchez Arjona, que trae una misión especial de los revolucionarios de Méjico.

Ha dicho que los españoles que fueron fusilados por orden del general Villa fueron fusilados porque habían hecho armas contra los revolucionarios.

También ha manifestado que el triunfo de éstos es seguro porque ahora, con el levantamiento de la prohibición de enviar armas desde los Estados Unidos, los rebeldes, en menos de tres meses, se harán los dueños absolutos de la República.

AVISOS UTILES

Los Previsores del Porvenir

Asamblea general ordinaria del año 1914.

No habiéndose inscrito para la reunión local de los asociados de Madrid el número que determina el art. 30 de los Estatutos, para verificar el acto en primera convocatoria, tendrá lugar en segunda el domingo 15 del corriente en el Circulo Mercantil (Carretas, 14), abriéndose la sesión a las once de la mañana.—El secretario general interino, Pedro Alvarez Abril.—V. B. El presidente, Raventos.

Acetates puros de oliva

«TRES CRUCES»

Son los mejores. Se sirven a domicilio. MOLINO DE VIENTO, 4.

No dudad un momento si toséis.—Usad el Jarabe Olive. M. y Durán y farmacias.

Para las presentes Pascuas han sido autorizados los pedidos que se han hecho de las aguas minerales de

VILLAZA

que los depositarios de Madrid han tenido que hacer nuevas compras al manantial.

Aguas de Villaza (Verin)

Curan las enfermedades de la vejez.

Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miegénol, 5 pts. farmacias

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor 7.

OCTAVO ANIVERSARIO DEL FALLECIMIENTO DE LA EXCMA. SEÑORA Doña Aloia Salvador y Collazo DE MALUQUER

Queréis la salud?? FERRO-QUINA BISLERI MILAN

PROPIETARIOS EN FILIPINAS

Debilidad sexual D. O. M. LA SEÑORA Doña Adelina Otero y Arins de Velasco DE ECHEVERRIA

Utensilios

LA SEÑORA Doña Amelia Anchorena y Hurtado VIUDA DE CENTAÑO

Se aprueba un presupuesto, importante 100 pesetas, para la instalación de siete luces de gas en la calle de Pradillo.

Se aprueba un presupuesto, importante 100 pesetas, para la instalación de siete luces de gas en la calle de Pradillo.

Se aprueba un presupuesto, importante 100 pesetas, para la instalación de siete luces de gas en la calle de Pradillo.

Se aprueba un presupuesto, importante 100 pesetas, para la instalación de siete luces de gas en la calle de Pradillo.

Se aprueba un presupuesto, importante 100 pesetas, para la instalación de siete luces de gas en la calle de Pradillo.

PREGUNTAD

á todos los que tomaron las maravillosas

PASTILLAS VALDA

ANTISEPTICAS

y todos á una levantarán la voz entusiasmados para pregonar las benéficas, inmejorables é increíbles curaciones que con ellas han obtenido

Estos preservaron de toda enfermedad sus fatigados bronquios ó su débil pecho. Aquellos se curaron de constipados rebeldes, afecciones de la Garganta, ataques de Asma ó crisis de Enfisema.

Los otros, en fin, vieron desaparecer como por encanto Bronquitis inveteradas, Laringitis crónicas, Catarros antiguos, rebeldes durante veinte años ó más.

Y todos hallaron en las

PASTILLAS VALDA

PRESERVACIÓN, ALIVIO CURACIÓN

DETALLE IMPORTANTISIMO: PEDID, EXIGID, en todas las Farmacias, á Ptas 1.50

una CAJA de PASTILLAS VALDA, legítimas, con el nombre VALDA en la tapa y la dirección del único inventor y propietario H. GANONNE, preparadas en su laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona, bajo la dirección del farmacéutico Don Antonio Pena Dec.

DE VENTA en todas las farmacias y droguerías de España. Agentes generales: V. FERRER y C., Barcelona

Fórmula:
Menthol... 0.002
Eucalyptol... 0.005
Azúcar-Goma.

ALMACEN DE TEGIDOS
E. PALACIOS
Gran liquidación de lanas, mantones, chales, toquillas, frazetas, etc. Artículos blancos, géneros de punto, tapetes, vestidos, sillas, cortinas para colchones, mantelerías, toallas, mantillas, velos, tiras bordadas y puntillas.
26--ARENAL--26
ESTA CASA NO TIENE SUCURSALES

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del Monte
SEVILLA 12 y 14, entresuelo
(antes Príncipe 2)
CORSE NAPPY
Desmontable, se vende en esta cartería. Carred. *Asta, 15

EDREDONES
FABRICA DE EDREDONES Y COLCHAS DE SEDA, NANSU Y ENVAJE
VENTA POR MAYOR Y DETALLE
PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS
Se hacen dibujos y tamaños especiales.
PEDRO BARRIO AFOCHA, 21. Teléfono 4847.

CATARATAS
Se curan sin operación y sin esperar á que maduren, con aparato de reciente invención. Dr. Busdraghi, Augusto Piñeros, 22.—Madrid. Horas de consulta: de nuevo á doce.

SUBASTA DE MUEBLES
El día 16 del corriente, á las tres de la tarde, se subastarán ante notario varios muebles que están expuestos los días 9, 10 y 11, de 10 á 1, en la calle de Montezuelo, n.º 63.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecañas. Depósito y muelle en Madrid
PASEO DE CASTELAR, 4. Teléfono 1.048.
E. C. de Valdecañas—Cantoria. Teléfono 1.294.

PRECIOS
50 Kilos de yeso negro corriente... 850
1d. id. especial... 950
Quintal id. blanco... 125
Yesos puros especiales para enlucidos y bovedillas.
Oficinas administrativas: PELLICEROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

ATENCION DINERO
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y gemas, á precios como ninguna otra. Ant. Casa, Zaragoza, 4

DINERO JACA-POLO
Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamientos. Costill. de los Angeles, 5, 2.º de 10 á 12 y de 6 á 8.

DINERO EL HORRO
Con anterioridades de ocasión. Dvendo barato. Bazón: Cádiz, 4, local de Moto Ciclos.

BÁLSAMO NEURALGINE
GRAN REMEDIO
Cura como por encanto
Reumatismo, neuralgia, gota, contusiones, sabañones, etc.
El Bálsamo Neuralgine cura los dolores reumáticos: con una fricción es lo suficiente para pronto alivio ó curación radical. Es la medicina favorita de los médicos para curar los dolores neurálgicos.
El Bálsamo Neuralgine cura las jaquecas que atormentan á las señoras y no las permiten atender á sus deberes. Ninguna preparación en la tierra iguala al Bálsamo NEURALGINE como remedio externo, seguro, sencillo y eficaz. Su baratura la pone al alcance de todos, y cualquiera que sufra algún dolor puede inmediatamente tener una prueba poco costosa y positiva de sus virtudes.
The London and New-York Hygienic Medicine Co.
De venta en las principales farmacias y droguerías.

VEJIGA

Las enfermedades de la Vejiga, de la próstata y de todas las vias urinarias son curadas radicalmente por el nuevo medicamento:

KITINE Ó ANTI-CISTITIS

El único que hace desaparecer los dolores, el peso, los fleumas, los filamentos y las ganas frecuentes de orinar. La Kitine disuelve los cálculos de la vejiga del hígado y de los riñones. De maravilloso éxito aun en los ancianos. El tratamiento á seguir es sencillo, económico, y la mejora se produce rápidamente.
Tomando la **Kitine** se evitan las operaciones.
El frasco 4.50 Ptas. — 5 Ptas, remitido franco contra envío de su importe en Giro Postal.
Doctor OMNES de la Facultad de Medicina de París, 12 bis, Avenue des Gobelins, París.
Depósito: CEBRIAN y C., 18, Puertaferriera, Barcelona.

De venta en Madrid: Gayoso, Arsenal, 2, y demás buenas farmacias. Por mayor, Pérez Martín y C., Martín y Durán

PARA CURAR ó ALIVIAR LA TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pidanse en las farmacias

ASMÁTICOS

usad los CIGARRILLOS y PAPELES AZOADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por fuerte que sea

ANISOSA
Nuevo preparado con suero de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Suscituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 1.50 ptas. en praes. farmacias.—Droscitor: Dr. Benedito, S. Bernarde, 41, Madrid.

Pagador
falta para seguros de accidentes; sueldo mensual, 100 pesetas. Necesitas también encargado comercio ultramarino; sueldo, 150 pesetas mensuales y mantenido. Si lo contestaromos cartas que envíen solo.—Trust Amador, Fez, 9.

ALQUILER
SERVICIO A LA ORDEN 47, Paseo de la Castellana. MADRID.—UTROYU

SABADOS-PRINCESA
Se cede palco para una ó más funciones.—Calle de la Independencia, 2, 3.º. de 10 á 12.
Hospedar desde 4 ptas. buenas habit. Preciosos, 30, pl.
Una primoriza, leche veterinaria, etc. para casa de los padres. E. Alarcón, 14.
Buenas habit. para 2 ó 3 personas. Ancha, 68.
Alquilarse: Paredes, 33, 15. Atrs. Pastero, 20, ida, 30 ptas.
Vendense en lotes holandeses, envidias provinciales. Farmacia, 4, c/a Verilés.

CARNAVAL

Se alquilan carruajes
:: y camiones-plataformas ::
á precios módicos.

SOCIEDAD ANÓNIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

MENINGITIS
La Cerebrina de Gennaro, cuya eficacia ha comprobado muchos médicos, cura esta grave enfermedad, hasta en los casos más desesperados. Frasco, 5 ptas. Abada, 4, farmacia, MADRID.

AVISO
La Casa que más para por oro, plata, pinturas, galones y toda clase de alhajas, es la Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

PROPIETARIOS
Administración de Bancos. Se adelanta renta mensual, sin interés ninguno, nada de préstamo. San José Campos.—Apartado de Correos número 625

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable nail posturas á quien probo el contrario. Gran exportación. Fábricas y despacho: Cádiz, 34

Abono elegante
móvil Remat. 10-14. Lardales á todo lujo, prensa automática.—Regenero, números 12 y 14.

CAPITALES
Se otorgan rentas de cada 5.000 ptas. 25' mensuales por negocio seguro mantenido por el mismo interesado. Apartado de Correos 124, Madrid.

Collares
de seda, color ámbar y marfilados con piedras de colores amatista, zafiro, coral, negro y granate, pesetas 300. Cuentas más gruesas, 1.500 mucho más. 54.
Franco domicilio en toda España, con aumento de 5 céntimos en Giro postal. Postal 6 sellos de Correo español. Enviando la carta.—D. THOMAS, Sevilla, núm. 1 MADRID

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas. PAGAMOS todo el valor. Sol, 2 al 6, Plaza Mayor.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid

Oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2. Teléfono 808.
SERVICIO DE TRANSPORTES de domicilio Madrid á domicilio

	MELLIA	CEUTA	TETUAN
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.
Expediciones á gran velocidad:			
Hasta 5 kilos	8	8	8
Pasando de 5 kilos hasta 10	6,50	7,50	8,50
> 10 > > 20	12,50	13,75	15,75
> 20 > > 30	19	19,50	22,50
> 30 > > 40	24	25,50	29,50
> 40 > > 50	29,50	33	37
Expediciones á pequeña velocidad:			
Hasta 50 kilos	11,50	14	19
Pasando de 50 kilos hasta 100	23	24	34
> 100 > cada 10 kilos ó fracción.	2	2	3

Los muebles, materias inflamables, explosivos, aguas minerales y bultos de mucho volumen, doble precio.
Envíos diarios. Los avisos se reciben en la Agencia-Sucursal de la Sociedad, calle de Tetuán, 13; teléfono 4.580.

SE ARRIENDAN
las dehesas de Montecasco y Zarza (Avila), y la de Villa pando (Zamora). Las propiedades expuestas cerradas á las oficinas del Excmo. Sr. Conde de Superunda, calle Recoletos, 21.—MADRID

VENDO
TRES casas, sitio céntrico, en 55.000 duros, juntas ó separadas; resaca 18.000 ptas. Briguero, Sr. Ruiz Dan. Juan de Austria, 20, de 2 á 4.